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Besichtigung:  
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Freitag, 5. April 2019 von 11.00 – 13.00   
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Freitag, 5. April 2019   Beginn: 15.00 Uhr  
                      
 

                      Sämtliche Lose   

unter www.scholz-auktionen.de einsehbar  
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Plakate 
 
 
AUSSTELLUNGSPLAKATE  

       
SCHÄTZUNG  EUR 

1 41 Anschläge. Stadt Düsseldorf und andere Orte 1961 - 
1985. David Hockney 1985, Asgar Jorn 1969, Henry 
Moore 1968, Jackson Pollock 1961, Jan Koblasu 1961, 
Will Küpper 1982, Wolfgang Petrick 1969, Antonio van der 
Pas, Paul Eliasberg, Andrees, Das Französische Porträt, 
Pina Bausch (zur Oper-Renate wandert aus), David 
Schneuer, Thomas Kaminski, Jean Lurcat, Optical Art, 
H.O. Müller-Erbach 1968, Henri Laurens 1967, Kriwet 
1968, Arnulf Rainer, P. Picasso, Verlon. A. Hrdlicka u.a. 
Exemplare tlw. postalisch gelaufen. Sämtl. mit 
Randmängeln. (510)   

100 
  
   
  

   
BILL, MAX 1908 Winterthur - 1994 Berlin 

       
 

2 Ausstellungsplakat für den Kunstverein für die Rheinlande 
und Westfalen, 1968. Siebdruck. 84:59cm. Datiert und 
signiert. (502)   

100 
  
   
  

   
DADAISMUS  

       
 

3 Neuauflage des Plakates "DADA siegt". Zur Ausstellung 
vom "Dada-Max bis zum Grüngürtel. Köln, 1975." 
29:40cm. (514)   

50 
  
   
  

   
KONVOLUT PLAKATE OPART  

       
 

4 3 Plakate Opart/ Konstruktivismus: 1) Konstruktivismus: 
Edition Hoffmann, Ffm., bei Kunstkreis Novo, Mainz. 
Siebrdruck von Piper. 61:43,5cm. 2) Jürgen Peters - 
Siebdrucke u. Objekte - Galerie Christian Dürr - München 
- Stuck Villa. 1971. Siebdruck von Jürgen Peters. 
61:43cm. 3) Tomitaro Naci - Kunstverein Heilbronn 
Harmonie - 1968. Siebdruck von Tomitaro Nachi. Signiert 
und datiert. (496) Papier berieben.   

250 
  
   
  

   
PISTOLETTO, MICHELANGELO  

       
 

5 Amnesty International Prisoners of Conscience Year 1977. 
Siebdruck auf Spiegelfolie. 82:59,5cm. (486)   

100 
  
   
  

   
WERBUNG  

       
 

6 Carl Schlieper Eisen und Klingenwaren Solingen. 
Siebdruck auf Weissblech. 50:35cm. (489)   

30 
  
   
  

          



 
ATELIER POPULAIRE-PARIS  

 

10 Posters from the Revolution, Paris May 1968. Hrsg. Atelier 
Populaire August 1968 Usines-Universite.-Union. 96 S. Mit 
einem Verzeichnis der Plakate. Broschur. Fol. (510). 
Gebrauchsspuren.   

50 
  
   
  

   
 

BIBLIOPHILIE 2000 
 
 
BAUHAUS - WALTER GROPIUS  

       
 

11 Internationale Architektur (=Bauhausbücher Nr.1). 2. 
veränderte Auflage.  München, Albert Langen, 1925; 
18,5:23,5 cm. 60 Schwarzweiss Fotografien, 29 
architektonische Pläne und Skizzen, 18 Abbildungen von 
architektonischen Modellen auf 96 Tafelseiten, zusammen 
110 Seiten.  Ganzleinen im illustrierten Original-Umschlag. 
(489) Schutzumschlag (Entw. Farkas Molnar) mit 
Benutzungsspuren, leicht angestaubt, zwei Einrisse am 
Rückteil; Umschlagrücken etwas gebräunt mit Einrissen 
am Falz und einer Fehlstelle.   

750 
  
   
  

   
BAUHAUS - PAUL KLEE  

       
 

12 Pädagogisches Skizzenbuch (=Bauhausbücher Nr.2). 2. 
Auflage. München, Albert Langen, 1925; 18,5:23,7 cm. 51 
Seiten. Ganzleineneinband. (489)  
Einband etwas stockfleckig; Rückenfarbe etwas 
aufgehellt; Inhalt neuwertig. Mit 7 kl. Unterstreichungen. 
Schutzumschlag fehlt.   

700 
  
   
  

   
BAUHAUS- OSKAR SCHLEMMER  

       
 

13 Die Bühne im Bauhaus (= Bauhausbücher Nr. 4). 
München, Albert Langen, 1924; Erstauflage. 18,0:23,0 cm.  
Mit zahlr. Schwarzweiss-Fotografien, Skizzen, einer 3-fach 
ausfaltbaren Partitur-Skizze von Laszlo Moholy-Nagy. 87 
S. Mit illustriertem Schutzumschlag von Oskar 
Schlemmer. Broschur. Besitzvermerk auf 
Umschlaginnenklappe. (489) 
Umschlag am hinteren Deckelrand mit Einriss, leicht 
fleckig, Benutzungsspuren an den Umschlagrändern, 
etwas wellig. Buchblock angeschmutzt durchgehend 
etwas wellig. Selten.   

900 
  
   
  

   
BAUHAUS - ALBERT GLEIZES  

       
 

14 Kubismus (=Bauhausbücher Nr.13). München, Albert 
Langen, 1928; Erstauflage. 18,5:23,7 cm. 47 Abbildungen 
auf doppelseitig bedruckten Tafeln, 101 Seiten. Leinen im 
Schutzumschlag, stockfleckig, leicht vergilbt. (489)   

600 
  
   
  

   
 

       
 



 
 
MOHOLY-NAGY, LASZLO  

15 60 Fotos / 60 photos / 60 photographies. Herausgegeben 
von Franz Roh (1930). Fototek 1. Berlin, Klinkhardt & 
Biermann, 1930; 17,7:24,9 cm.  60 Schwarzweiss-
Fotografien auf doppelseitig bedruckten Tafeln, 11 Seiten 
Text inkl. Titelei. Farbig illustriertes Broschur. (489) 
Einband etwas angestaubt, leicht berieben; Rücken an 
den Kapitalen beschädigt.   

200 
  
   
  

   
ROH, FRANZ und JAN TSCHICHOLD  

       
 

16 foto-auge / oil et photo / photo-eye (1929). Stuttgart, 
Akademischer Verlag, 1929; Erstauflage. 20,8: 29,6 cm. 
76 Schwarzweiss-Aufnahmen auf Tafeln, 18 Seiten Text. 
Original Broschur mit Titelprägung. Einband etw. berieben 
u. angestaubt, minimal stockfleckig; Kapitale mit 
Fehlstellen; Buchrücken defizitär, Benutzungsspuren, 
vorderer Innendeckel u. Titelblatt zum Bund zu etw. 
stockfleckig, ebenso die Titelblätter. Fotografien u.a. 
Lehrer und Mitarbeiter des BAUHAUS: El Lissitzky, Agtet, 
Max Buchartz, Max Ernst, Andreas Feiningner, Hans 
Finsler, George Grosz, Dr. Gutschow, John Heartfield, 
Florence Henri, Letteverein Berlin, Moloy-Nagy, Walter 
Peterhans, Man Ray, Renger-Patzsch, Dr. Roh, Jan 
Tschichold, Umbo, Brett Weston, Piet Zwart - Text in 
Deutsch / Französisch / Englisch. (489)   

120 
  
   
  

   
DIE FORM  

       
 

17 Exemplar der Zeitschrift für gestaltende Arbeit. 
Herausgeber Dr. W. Rietzler. 6. Jahrgang, Heft 05 / 1931 
(15.05.1931). Berlin, Reckendorf; 21,0:29,7 cm.  
BEILAGE: G.F. Hartlaub Das ewige Handwerk, 
Werkbund-Buch; Berlin 1931. (489)   

100 
  
   
  

   
BÖTTGER, KLAUS  

       
 

18 Werkverzeichnis der Radierungen Band IV, 1985-1991. 
Draier Verlag Friedberg 1994. Mit einer lose beiliegenden 
Radierung aus dem Nachlass. Halbleinen. Oktav. (853)   

70 
  
   
  

   
CAVAEL, ROLF  

       
 

19 Monografie mit Werkverzeichnis der Gemälde. Hrsg. Horst 
Keller, München. Vorzugsausgabe mit einer farbigen 
Fotolithografie. 1978. Leinenkassette. Grafik datiert und 
signiert. Das Buch mit Autorenwidmung. (853)   

200 
  
   
  

   
DERRIER LE MIRROIR  

       
 

20 Ausgabe Saul Steinberg. Nr. 205 Paris 1973. Mit drei 
Farblithografien. (491)   

40 
  
   
  



   
MANGOLD, ROBERT  

       
 

21 Prints 1968 - 1998. Werkverzeichnis von Amy Baker-
Sandback: Robert Mangold Prints. 6 Bde. in losen Lagen. 
Vorwort, Lithographs, Monoprints, Woodcuts, Serigraphs, 
Intaglios. Parasol Press New York, New York (1998). 
Korean-Büttenkarton im Umschlagkarton. Ungebunden. 
Eines von 250. numr.  Exemplaren. (514)   

100 
  
   
  

   
MIRÓ, JOAN 1893 Montroig - 1983 Calamajor/Mallorca 

       
 

22 La Lumiére de la Lame. Text André du Bouchet. Maeght 
Éditeur, Paris 1962. Leinenmappe. Mit 7 (5 farbigen) 
Aquatinten, 1 doppelseitige Farbradierung als Umschlag. 
BFK-Rives-Bütten. 33:25cm. 48 S. = 12 Doppelbögen (2 
Vakart) und Umschlagbogen. Ex. 88/125. Impressum von 
Miró und Bouchet signiert. (485)  
Wvz. Dupin 318/319 (Umschlag) und Nr. 320 - 326. Eines 
von insgesamt drei Portfolios verschiedener Autoren mit 
insgesamt 24  Aquatinten Miró,s. Aquatinten und 
Impressum lichtrandig aufgrund alter Rahmung. 
Vollständiges Exemplar, Schuber fehlt.   

700 
  
   
  

   
POLKE, SIGMAR 1941 Oels/Niederschlesien - 2010 Köln 

       
 

23 Bundestagswahl 1972 - Bizarre Fotos aufgenommen in 
Düsseldorf und Köln. Heidelberg Edition Staeck, 1972; 
20,5:29,8 cm. 44 S/W-Fotografien als unkommentiertes 
Tafelwerk gebruckt. Geheftet mit Plastik-Klemmschiene, 
als Buchdeckel beidseitig mit Klarsichtfolie versehen. 
Gedruckt von Gerhard Steidl. - Die Auflage der hier 
vorliegenden Edition betrug 500 Ex. (489) Umschlagfolien 
mit Gebrauchsspuren.   

200 
  
   
  

   
PRESSA KÖLN 1928  

       
 

24 Presse und Wirtschaft. Festgabe der Kölnischen Zeitung 
zur Pressa Köln Mai - Oktober 1928. (491)   

30 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER Mitte 20. Jhdt. 

       
 

25 Erotik zur Jahrhundertwende. Mappe mit 20 Tafeln nach 
faksimilierten,  Zeichnungen. Vermutlich franz. 
Autorenschaft.  Zu jeder Tafel 1 Textblatt deutsch und 
anonym. Pappmappe. 28:39cm. (491)   

100 
  
   
  

   
WURM, ERWIN  

       
 

26 Kunstwerkstatt Erwin Wurm. Bibliophile Sammleredition, 
Prestel-Verlag 2008. Mit faksimiliertem Aquarell beiligend. 
Katalog im Vorsatz signiert. Ex. aus 200. In Original 
Kartonage. 54;35;4cm. BEILAGE: 2 Exemplar aus der 
Auflage, ungeöffnet. (514)   

200 
  
   
  

   
 

       
 



KUNSTLITERATUR 
 
 
AFRIKA - LITERATUR  

27 Auf Augenhöhe - Blicke auf Kunst und Kultur aus Afrika, 
Städtische Galerie im Park Viersen; Auf der Schwelle des 
Fremnden, Alexis Schwarzenbach; African, Oceanic & 
Pre-Columbian Art, Sotheby's; Forms of Wonderment Vol 
I+II, Afrika Museum Ber en Dal; Afrikanische Kunst, Scala 
Verlag; Senufo, Galerie Simonis; Archeologie, David 
Ghezelbash; Baselitz - Die Afrika- Sammlung, Prestel 
Verlag; Schumacher - Afrika, Schumacher Museum 
Hagen; Eternal Ancestors, The Metroploitan Museum of 
Art; The Coloured Figurines in Yang Ling Mausoleum of 
Han in China, China Shaanxi Travel & Tourism Press; 
Bakongo, Simonis Galerie; Afrikanische Kunst aus der 
Sammlung Han Coray, Verlag Prestel; Archeologie, David 
Ghezelsbach; Benin, Museum für Völkerkunde Leipzig; 
Afrika - Kunst und Architektur. Ivan Bargna; Afrikanische 
Kunst, Galerie Simonis; Schätze - Afrika/ Benin, Museum 
für Völkerkunde Dresden; Kunst aus Ostafrika, Museum 
für Völkerkunde Leipzig   

30 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

       
 

28 36 Titel. Fettecke, Johannes Stüttgen; Joseph Beuy-
Tagung, hrsg Volker Harlan, Dieter Koepplin und Rudolf 
Velhagen; Aktive Neutralität, Joseph Beuys; Joseph 
Beuys - Spuren in Italien, Kunstmuseum Luzern; Joseph 
Beuys - Graphic Works; Lotta Poetica - numero 
monografico su Joseph Beuys, studio Brescia; Über 
Beuys und jeden Menschen… , Johannes Stüttgen; 
Reden zur Verleihung des Wilhelm-Lehmbruck-Preises 
1986 an Joseph Beuys; Joseph Beuys - 7000 Querce; 2x 
Hômmage à Joseph Beuys, Institut Francais; Joseph 
Beuys - Der erweiterte Kunstbegriff, hrsg.: Matthias Bleyl; 
"Dann schneiden Sie mal ein Stück davon ab, dann ist sie 
nicht mehr ganz!" - Entwürfe und Manuskripte von 
Johannes Stüttgen; Verlag Walther König; Joseph Beuys, 
Galerie Löhrl Mönchengladbach; Bits & Pieces, Caroline 
Tisdall; Factumbeuys,Joseph Beuys, En Torno a la muerte 
de Joseph Beuys, Inter Nationes Bonn; Interfunktionen 7, 
Joseph Beuys; segno, critica e documentazione; Frauen - 
Joseph Beuys, Katalog Ausstellung im 
Sparkassenhochhaus Düsseldorf; Joseph beuys, Galerie 
Isy Brachot; Parachute 14, revue d'art contemporaire 
1979; Joseph Beuys Richtkräfte, Nationalgallerie Berlin; 
"Hauptstsrom" Joseph Beuys, Giuliana De Crescenzo; "La 
Rivoluzione siamo noi" Joseph Beuys Partitura, Modern 
Art Agency Napoli; Organ des erweiterten Kunstbegriffs 
für die soziale Skulptur, Johannes Stüttgen; Beuys - Frühe 
Zeichnungen, Galerie Christian Fochem; Art intermedia - 

50 
  
   
  



Joseph Beuys ; 2x segno, notiziario bimestrale die arte 
contemopranea; de Tafelronde - Gespräch mit Joseph 
Beuys, Sarenco; Wirtschaftswerte, Joseph Beuys; Joseph 
Beuys mit Braunkreuz und Hasenblut, Edition Schellmann; 
Gespräche mit Beuys, Ritter Verlag; Joseph Beuys - Eine 
innere Mongolei, Kestner Gesellschaft. (514)   

   
KUNSTHANDEL  

       
 

29 17 Titel: Susan Sontag (8 Taschenbücher); Duchamp und 
die anderen, Peter Daniels; HYPE! Kunst und Geld, 
Piroschka Dossi; Unternehmen Galerie, Karlheinz Schmid; 
Kultur und Geschichte des Handels, Hans-Jörg Bauer und 
Bernd Hailler; Fifty Years, Virgina Zabriskie; Mäzene, 
Stifter und Sponsoren, hrsg.: Waltetr Grasskamp und 
Wolfgang Ullrich; Aus Berlin, hrsg.: Tayfun Belgin; Galerie 
Orangerie Reinz 1959-2009, Katalog; 40 Jahre Galerie 
Orangerie Köln. (514)   

30 
  
   
  

   
MONOGRAPHISCHES zu KÜNSTLER A - E  

       
 

30 31 Titel: Die schönen Cocteaus, Dominique Marny; John 
Cocteau, Monique Lange; Ein Gespräch mit Louise 
Bourgeois, Donald Kuspit; Mann mit blauem Schal, Martin 
Gayford; Permanent daylight, and the grandchildren of 
mao, Erró; Metaphorical Intstruments, Terry Fox; Die 
Architektur des Lichts, Dan Flavin; Ford Beckman, 
signiert; Julia Bornefeld, Katalog; Julia Bornefeld, Katalog; 
erró, hrsg.: Martin Sather, Erró, Hans Ulrich Obrist; Urnen 
des Epikur, Hans Brög; Erró, 50 ans de collages, Centre 
Pompidou; Erró, Esther Schlicht und Max Hollein; Der 
Weg, Abraham David Christian; Objects, Galerie Benden& 
Klimczak; Isa Dahl, Irmgrad Sedler; Matta, 
Skulpturensammlung Viersen; Haus der Waffenlosigkeit, 
Felix Droese; Carol Bove meets Zero, Galerie Koch; Alfred 
Hrdlicka; Galerie Ernst Hilger; Antes 2016, Utermann; 
Terry Fox, Galerie Löhrl Mönchengladbach; Wall and 
Piece, Banksy; Jetzt, Isa Dahl; Michael Burges - Malerei, 
Museum Folkwang Essen; Michael Burges, Galerie 
Alexander Sies; Richard Artschwager - Objects as Images 
of Objects, David Nolan; Eve Aschheim - Paintings and 
Drawings, Weidle Verlag; Shooting Stalin, hrsg.: Bodo von 
Dewitz und Brooks Johnson. (514)   

30 
  
   
  

   
MONOGRAPHISCHES zu KÜNSTLER F - M  

       
 

31 15 Titel: Alberto Giacometti, James Lord; Dennis Hopper - 
A System of Moments, Hatje Cantz Verlag; Konvolut 
Galerie Speertra; Rainer Gross - Twins, Galerie Benden & 
Klimczak; Howard Hodgkin - Retrospective, Buch zur 
Ausstellung in Düsseldorf, Kunstverien für Rheinlande und 
Westfalen; A Bigger Picture, David Hockney; Hockney on 
'Art' - conversations with Paul Joyce, Little, Brown; Jeff 
Koons, Guggenheim Museum Publications; Julian Khol, 
Ostahaus Museum hagen; Feininger, Hans Hess; Terry 

30 
  
   
  



Fox - Ocular Language, Gesellschaft für aktuelle Kunst, 
Bremen; Pierre Matisse and his artists, The Pierpont 
Morgan Librabry; Winfried Gaul, Galerie Schlichtenmaier; 
Lyonel Feininger - Menschenbilder, Hatje Cantz Verlag; 
Alfred Hrdlicka - Das Gesamtwerk, 2 Bände. Jeff Koons 
Ballon Flower ( Magenta), Christie's. (514)   

   
MONOGRAPHISCHES zu KÜNSTLER L - Z  

       
 

32 23 Titel: Picasso - Genie und Gewalt, Arianna 
Stassinopoulos Huffington; Arnulf Rainer - Körpersache-
Landschaftssprache, Armando Museum Reeks; maria 
Lehnen, Städtische Galerie im Park Viersen; Bruce 
Nauman, ZKM Karlsruhe; Lucassen Demusical, Lou 
Heulenberg; Mariia Lehnen - Menschentraum, Museum 
am Dom Würzburg; Fabrizio Plessi, Kesnter Gesellschaft; 
Gerhard Richter- Maler, Dietmar Elger; Robert 
Mapplethorpe - Aposolos Palavrakis -Konfrontation, Das 
Rote Tuch - Hermmann Nitsch im Spiegel der Presse, 
Freibord Verlag; Hannes Norberg, Salon Verlag, ovp.; 
Wenn die alte Ordnung Fällt, Frank Neye; The Master Set, 
Annie Leibovitz; George Swegal - Women, Maxwell 
Davdison Gallery; H.C. Westermann, Linn Lühn; Katinka 
Pilscheur 2005-2008, Dortmunder Kunstverein; E.M. 
Riemer Sartory, Galerie Kayaman; Max Liebermann, 
Regina Scheer; 15 Traktate - Uecker, Neue Galerie der 
Stadt Linz; Tom Wesselmann Black and White Drawings 
2002-2003, Galerie Benden & Klimczak, ovp.; Tom 
Wesselmann - Faces 1963-1993, Galerie Benden & 
Klimczak; Tom Wesselmann - Flowers, Galerie Benden & 
Klimczak, ovp; Ruby Woo, Anna Virnich. (514)   

30 
  
   
  

   
SAMMELAUSSTELLUNG  

       
 

33 26 Titel. Topf und Deckel - Kunst und Küche, Verlag 
Kettler; Hauptweg und Nebenwege, Heinz Berggruen; 
Perfect Painting - 40 Jahre Galerie Hans Mayer, Hnas 
Mayer Düsseldorf, Langen Foundation; Zwischern 
Tradition und Moderne - Jugendstil und mehr in Hagen, 
ardenkuverlag, ovp.; Ostdeutsche Kunst zwischen 
Gestern und Heute, Museum Junge Kunst Frankfurt ( 
Oder), ovp.; Faszination aus Blech - Eine 
Spielzeugsammlung, Kerber Verlag, David Pressland; Die 
Sammlung, Ruhr Kunst Museen, Verlag Hnatje Cantz; 
Roboterträume, Museum Tinguely, Kehrer Verlag; Villa 
Romana Florenz 2002; Zeitzeichen - Stationen Bildender 
Kunst in NRW, DuMont Verlag; Von hier aus - Zwei 
Monate neue deutsche Kunst in Düsseldorf, DuMont 
Verlag; Kunst in Budersand, Margrit Behm; Der artifex, 
Anton Legner; Schatten & Wesen, Kunstverein Schwerte; 
New York Interiors, Beate Wedekind; Möbel, die 
Geschichte machen, Schöner Wohnen; Bilderstreit,  
Siegfried Gohr, Johannes Gachnang; 5x30 Düsseldorfer 
Kunstszene aus fünf Generationen; Art Bridge - Cologne- 

30 
  
   
  



New York- Cologne, Peter Krueger; Freundschaften -
Cage, Cunningham, Jones, edition Cantz; 10 Jahre 
Skulpturenpark Köln, Verlag der Buchhandlung Walther 
König, Köln; Die Raitinger Straße, Karl Böcker, Addi 
Hansen; Bilder erzählen Weltgeschichte, Helge Hesse; 
Narwalzahen und Alte Meister, Konrad O. Bernheimer; 
Berlin - Die 20er Jahre, dtv, Rainer Metzger, Christian 
Brandstätter; Maskerade, Michael Cornelius Zepter (514).  

   
SAMMLUNGEN  

       
 

34 20 Titel. Kunstmuseum Wolfsburg Gesammelte Werke 1, 
Hatje Cantz Verlag; 20 Titel: Sammlung Marx Band I-II, 
Heiner Bastian; Panza, Museum of Contemporary Art, Los 
Angeles, Ludwig's Lust - Die Sammlung von Irene und 
Peter Ludwig, Germanisches Nationalmusuem; Kunst 
Sammeln, zkm Karlsruhe, hrsg. Götz Adriani, The Huma 
Kabakci Collection, Edition Braus; The Musuem of Modern 
Art, New York, Abradale; Louisiana - The Collection and 
Buildings; Das MoMA in Berlin, Hatje Cantz Verlag; 10 
Jahre Sammlung, Sal. Oppenheim; Das MoMA in Berlin, 
hrsg.:John Elderfield; Bauhaus, Magdalena Droste; Die 
Kunst im 20. Jahrhundert, Gérard Durozoi; Sammlung 
Lauffs im Kaiser Wilhelm Museum Krefeld, Graphische 
Bertiebe und Verlag Essen; Guggenheim Museum 
Collection A-Z, Nancy Spector; Sammlung Broska, Gérard 
A. Goodrow; Documenta 7 Kassel, 2 Bände; Die 
Museumschronik - 125 Jahre Museum für Kunsthandwerk 
Leipzig, Teil 2/1, Passage-Verlag. (514) 

30 
  
   
  

   
AUTOGRAFEN  

       
 

35 Milva, Millowitsch, Anneliese Rothenberger, Götz George, 
Wichert von Roell, Hermann Prey, Karl Ridderbusch u.a. 
Autographen überwiegend aus dem Raum der 
Ruhrfestspiele Mitte 70er Jahre. (517)   

100 
  
   
  

   
 

FOTOGRAFIE 
 
 
ALBUM  

       
 

40 Billets, Visitenkarten, gastfreundschaftliche Eintragungen 
und Kurzbriefe. Für Carl Pullich. München-New York 
1902-1903. Ganzleinen. 17 Seiten bestückt. 23:31,5cm. 
(489) Bindung gelockert.   

30 
  
   
  

   
ARNOLD, PETER 1946 Großbritannien 

       
 

41 3 Fotografien: 1+2) 'Silent Mantra.'+ 'Looking East'. 
Silbergelatine-Abzug. Getont. Auf mattem Barytpapier. 
50,5:40,5cm. Signiert, betitelt, Ex. 3/10; 3) 'Tulipa 
Doorman's Elite'. Silbergelatine-Abzug. Auf glänzendem 
Barytpapier. 60,5:49,5cm. Signiert, betitelt, Ex. 1/10. (489)   

200 
  
   
  



   
AUTOMOBILE  

       
 

43 15 Fotografien. 9 Abzüge Georg von Stavenhagen 
(Automobilfotograf): 6 Abzüge vom Stromlinien-Auto v. 
Prof. Everling; 3 Abzüge aus den 1960er Jahren der 
Wehrmachtsvorführung 1941 des VW Schwimmwagens 
Typ 166 (?); 4 Fotografien von der ersten 
Fahrzeugkonstruktionen Ferdinand Porsche (Mörser 
Zugwagen…). 1 Fotografie von Hilmar Pabel: Wettersturz 
in der Klimakammer / VW-Entwicklungswerk, mit 
Erläuterung. 1 Silbergelatineabzug von Max Scheler, 
1962: Vor dem Werk von Soichiro-Honda wird der "Stern 
Motor" Redaktion das erste Honda-Automobil vorgestellt 
(Randmängel). Maße der Abzüge: 22:17cm. - 29,5:19,5cm 
(489)   

150 
  
   
  

   
AVEDON, RICHARD  

       
 

44 Evidence. Verlag Schirmer und Mosel, 1994. Kartoniert, 
mit Schutzumschlag. Fol. (507)   

30 
  
   
  

   
BALL, RUSSELL EARP 1891 Philadelphia - 1942 

       
 

45 3 s/w Abzüge in Sepiaton. 3 Porträts von Natacha 
Rambova (Ehefrau von Photo Rudolf Valentin). Credit 
Russell Ball. Um 1925-1930. Jeweils 33:26cm. Sämtl. 
Signiert. Ein Abzug mit Widmung von Natacha Rambova. 
(489) Knicke und Ränder berieben.   

100 
  
   
  

   
BAUR, MAX 1898 Günzburg - 1988 Aschau im Chiemgau 

       
 

46 Madonna von Tilmann Riemenschneider. Silbergelatine-
Abzug. 24:18cm. Auf Passepartout-Maske betitelt und 
signiert. (512)   

100 
  
   
  

   
BEZZOLA, LEONARDO  

       
 

47 2 Abzüge. L'Esprit de Tinguely. Meta Matics u. 
Cyclograveur, 1959/1960. Kunstmuseum Wolfsburg Mai-
Okt. 2000. Rückseitig mit Etikett betitelt. Je ca. 18:12,5cm. 
(489)   

50 
  
   
  

   
BINDER, LUDWIG - in Berlin tätig - 

       
 

48 Mikis Theodorakis (Komponist, Schriftsteller und Politiker) 
und Joseph Beuys. Silbergelatine-Abzug, mit 
Filzschreiber-Markierung. 1975. 18:24cm. Rücks. 
handschrftl. bezeichnet und Atelierstempel. R. (514) 
Das Foto fand Verwendung im Titel zur Publikation über 
die Installation "Lotta Poetica" Studio Brescia, 1974/75.  
Belegexemplar liegt bei.   

70 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
BLUMENSCHEIN, ULRICH Bildreporter STERN und BUNTE 

49 16 Werke. Appollo 11 bzw. Saturn V Mondrakete vor dem 
Start (Juli 1969). S/W Baryt-Abzüge aus der Zeit. 28:39cm 
und kl. Formate. Rücks. 15 Abzüge signiert, tlw. 
gestempelt. 1 Abzug mit Durchstoss.  (489)   

250 
  
   
  

   
BUNDESMARINE/SEGELN  

       
 

50 Vor dem Untergang des Segelschulschiffs PAMIR  - 
Bildreporter: 15 Fotografien von Bildreportern (Paul 
Popper London u.a.) über die letzte Fahrt sowie die 
Meldung über die Schiffs-Katastrophe des Untergangs des 
Segelschulschiffs PAMIR (1955; sämtlich Silbergelatine-
Abzüge). 12,4:17,7 cm bis 21,5:27,3 cm. Tlw. verso 
Pressebild-Beschreibungen und Einträge. Motive: Pamir 
bei der Abfahrt in Deutschland / Ankunft in Brasilien / die 
Pamir auf hoher See. BEILAGE:  1 Abzug Pierre Boulat: 
Die Yacht CREOLE von Stávros Niárchos unter vollen 
Segeln. Fotografie 1969. 18,2:23,8 cm. Rücks gestempelt. 
(489)   

100 
  
   
  

   
DEUTSCHE/R FOTOGRAF/IN Mitte 19. Jhdt. 

       
 

51 Grosses Reise-Album aus der Zeit zwischen 1865 bis ca. 
1913  - Meist unbekannte Foto-Studios bzw. Fotografen: 
Mit 174 Orginal Fotografien (meist Albumin-Abzüge, 
davon zwei Aufnahmen von Trachten handkoloriert), 16 
Fotos von Stichen und Gemälden, 2 Photochrom-Tafeln, 
19 Lichtdrucken, 57 teils farbige Ansichtskarten, davon 
eine zweifach ausfaltbar. Album Format: 31,0:23 cm  //  
Formate der Fotografien: Meist +/- 11,0:16,0 cm, einige +/- 
6,5:10,2 cm, zwei grosse Aufnahmen im Format 20,5: 26,5 
cm. Die Fotografien oft im Bild bezeichnet; meistenteils in 
Tintenschrift oft ausführlicher Kommentar zur Reise inkl. 
dem Reise-Datum. Meist eingesteckt in selbst 
geschnittenenen Papierbögen der Zeit.  
Zusammengefasst in einem Leder-Album mit reicher 
Brandmalerei auf dem Vorderdeckel, montierte Zierecken 
aus Metall auf beiden Deckeln mit floralem Muster sowie 
intaktem Metallverschuss. Auf dem Albumrücken die 
Jahreszahlen des Entstehens der Fotografien 
eingebrannt. Ledereinband etwas beschabt. (489) 
 
Reiseziele: Freiburg im Breisgau (Wohnort des 
Vorbesitzers ?) / Freibourg/Schweiz (Üechtland) / Sankt 
Blasien / Insel Rügen / Berlin / Nürnberg / Fribourg / 
Grindelwald / Jungfraujoch / Waldkrich im Breisgau / Chur 
/ Thusis / Via Mala / Tiefenkastel / Silvaplana / Sankt 
Moritz / Fextal / Berninapass / Morteratsch Gletscher / 
Albulapass / Bergün / Churwalden / Konstanz // Hamburg / 
Oranienstein bei Diez / Frankfurt am Main / Höllental im 
Schwarzwald / Lenzkirch / Hammereisenbach / Mainz / 
Trier / Wiesbaden / Heidelberg / Kassel / Hohkönigsburg 

300 
  
   
  



im Elsass (vor dem Ausbau durch Kaiser Wilhelm II) / 
Gebhardskapelle bei Bregenz / Innsbruck / Schruns im 
Montafon / Bludenz / Pfänder bei Bregenz / Lindau / Zell 
am See / Salzburg / Berchtesgaden / München / Todtnau / 
Aachen / Anvers (Antwerpen) / Bruxelles (Brüssel) / Köln / 
Klösterle bei Rippoldsau / Freudenstadt / Mannheim / 
Feldberg im Schwarzwald / Menzenschwand / St. Blasien / 
Belchenhaus auf dem Belchen / Rippoldsau / Alpirsbach / 
Zürich / Dresden und Sächsische Schweiz / Rheinfall und 
Laufenburg / Bad Säckingen / Metz / Ehrenbreitstein / 
Todtmoos / Hannover / Bodetal // (es folgen meist 
Ansichtskarten) Berlin / Düsseldorf / Fritzlar / Bad 
Wildungen / Berlin / Danzig in Ostpreussen / Zürich / 
Luzern und Vierwaldstättersee / Brand bei Bludenz / 
Krefeld / Fulpmes / Trier / Luxembourg (Luxemburg) / 
Ostende.   

   
DICK, WALTER 1914 Köln - 1976 

       
 

52 Drehorgelspieler im Kölner Karneval. Silbergelatine-
Abzug. 18:13cm. Atelierstempel Ehrenstrasse. (514)   

70 
  
   
  

   
DISDERI, ANDRE ADOLPHE-EUGENE u.v.a.  

       
 

53 Foto-Album mit 199 tlw. Repro- Fotografien, Reit - und 
Jagdkultur. Albumin Abzüge 1865 - 1890. Bildformate +/- 
5,5 x 8,6 cm. Privates Einsteck-Lederalbum der Zeit mit 
montiertem (Adels?)Wappen sowie zwei Schliessen aus 
Messing, umlaufender Goldschnitt.  - Einband leicht 
berieben; oberes Kapital mit etwas Benutzungsspur; die 
Fotografien vereinzelt mit Aufhellungen und leichter 
Benutzungsspur.  tädte- und Gebäudeaufnahmen eine 
lange Reihe von Aufnahmen von Reitpferden sowie von 
Hunden, daneben auch Porträts. - Die Aufnahmen wurden 
u.v.a. auch von Disderi erstellt; ein Teil der Fotografien 
sind fotografische Abbildungen von Gemälden oder von 
Stichen. (489)   

150 
  
   
  

   
FARBFOTOGRAFIE  

       
 

54 Die Rheinlande in Farbenphotographie . Mappenwerk, 2 
Teile. E. Renard (Hrsg).  Mit 2x40 Tafeln Faksimile nach 
fotografischen Aufnahmen von J. Henne. Jeweeils mit 
Textheften. Köln- Berlin 1921/1922. Leinenmappen. (509)   

80 
  
   
  

   
FINSLER, HANS  

       
 

55 3 Werbeaufnahmen:Sahnemokka-Pralinen Der Fa. Most, 
Flughafenrestarant Halle-Leipzig, Osram-Leuchtmittel. 
Editionen der Griffelkunst Hamburg, 2003. Jeweils rücks. 
mit Nachlassvermerk. 17,6:24,8cm. (489)   

300 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
 
FOTOGRAFIE UND EROTIK  

57 18 Werke: 1) 12 Foto-Tafeln mit zusammen 293 Akt-
Fotografien. Davon zehn Tafeln von ca. 1890 (Titel jeweils 
einbelichtet "Cabinet-Coll. Ideal". Mit Serien-Nummern) 
und zwei aus dem 20. Jahrhundert (eine davon sehr 
beschädigt).  Tafelformat jeweils 8,5:13cm. 
Gebrauchsspuren. 2) Lucien Clergue. Späterer Abzug für 
die Ausstellung 'Nacktes Leben' im Museum für Kunst und 
Kulturgeschichte Dortmund, 1999. 3) Heinrich Zille. 2 s/w 
Abzüge. Nachlasseditionen Griffelkunst, ca. 1990. Aus der 
Fotografischen Sammlung der Berlinischen Galerie. Je 
30,5:24cm. 4) Otto Skowranek. Akt-Silhouette, ca. 1920. 
Silbergelatineabzug. Auf Karton montiert. In Stahlstich 
bezeichnet 'Photograph. Silhouette auf Satrap Papier'. 
21,5:15,5cm. 5) Sussman. Aktfotografie. Im Motiv eine 
Widmung. 1918. 35:26cm. (489)   

250 
  
   
  

   
FOTOGRAFINNEN  

       
 

58 5 Abzüge: Abzug Inge Morath: Helena Rubinstein- Salon 
New York. 4 Abzüge Lala Aufsberg Schlittenfahrt im 
Oberallgäu. BEILAGE: Abzug Hans Retzlaff 
Ostereierbemalung in den 50er Jahren; Ludwig 
Windstosser. Neckar-Blick. (489)   

50 
  
   
  

   
FRANZÖSISCHES ATELIER  

       
 

59 COTE d‘AZUR. 24 Original Fotografien (ca. 1890).  Auf 
mittelstarken Karton kaschiert mit umlaufender 
Blindprägung; Bildformat: 11,2 x 17 cm, alle auf dem 
Karton per Eindruck bezeichnet. In Orig.-Karton mit 
aufkaschiertem Albuminabzug u. Kordelbindung. Auf dem 
Vorderdeckel eingedruckt: "GF. Phot." (489) 
Einband etw. angestaubt, leicht angerändert; die 
Trägerkartons meist leicht bis etw. stockfl.; Fotograf lt. 
Einband "G. J." -  Ansichten aus Cannes, Nizza, 
Villefranche, Monaco, Monte-Carlo, Menton u.a.   

50 
  
   
  

   
FREDERICO GARCIA LORCA  

       
 

60 Portrait von Frederico Garcia Lorca. Abzug auf Gevaert 
Papier. Verso Stempel 'Servicio Espanol de Informacion' 
und Erläuterungstext in spanisch und französisch 'Der 
eindrucksvolle Dichter F.G. Lorca. Feige ermordet durch 
die Faschisten aus Granada'. 14,5:11,5cm. Mit 
Briefumschlag (beschriftet mit den gleichen 
Erläuterungen). (489)   

100 
  
   
  

   
FUHRMANN, ERNST  

       
 

61 Die Pflanze als Lebewesen. Frankfurt/Main 1930. S. 200. 
Ganzleinen. Stockflecken auf dem Leinen. Okart. (507)   

30 
  
   
  



   
ATELIER A. SCHERER  

       
 

62 Rudolf Steiner und Zeitgenosse. Albumin. 11,2:15cm. 
Kaschiert auf Atelierkarton. Mit Prägestempel des Ateliers. 
Rücks. handschriftliche Zueignung Maria Ritter Advent 
1926 "In treuem Gedenken auf dem gemeinsamen Weg 
zu den Quellen wo Licht und Liebe sich vereinen" (512)   

150 
  
   
  

   
GOETHEANUM in DORNACH  

       
 

63 2 Werke. Unbekannter Fotograf. A) Großer Saal im ersten 
Goetheanum. Silbergelatine-Abzug. Mit kl. Einriss. 
22,5:16,5cm. B) In der Schreinerei des ersten 
Goetheanums bei der Arbeit an den Kapitellen des 
Großen Saals. Fotografie O. Rielmann 19:25cm. (512)   

100 
  
   
  

   
GOETHEANUM in DORNACH (SCHWEIZ)  

       
 

64 2 Werke. Unbekannter Fotograf. A) Das erste 
Goetheanum aus der Vogelperspektive. 19:25cm. B) Das 
neue Goetheanum vor der Fertigstellung, datiert Oktober 
1927. Monogrammiert mit Prägestempel ORCH (O. 
Rielmann, Schweiz?). 16,3:22,5cm.  (512)   

200 
  
   
  

   
NOVAK, KAREL 1875 - 1950 

       
 

65 Rudolf Steiner. Silbergelatine-Abzug. Um 1920. 
17,2:12,5cm. BEILAGE: Unbekannter Fotograf. Rudolf 
Steiner auf dem Sterbebett. Abzug 17:12cm. (512)   

300 
  
   
  

   
GURSKY, WILLY  

       
 

66 Ohne Titel (Model steht vor Andy Warhol Siebdruck). 
Farbabzug auf Alu- Dibond kaschiert (1970er Jahre). 
Bildformat: 70:70 cm. Auf der Plattenrückseite 
handschriftlich von Willy Gursky datiert und signiert. (489) 
Epidermis mit kl. Läsuren.   

700 
  
   
  

   
HAUSER, HEINRICH  

       
 

67 3 S/W-Fotografien. Duisburg Rheinufer, Pissoir, Müllhalde 
mit Pferdefuhrwerk. Kaschiert. Rücks. mit Folkwang 
Verlag u.a. irrtümliche Stempel  Else Thalemann. 28:22 
und kleinere Formate. (489)  
Sämtl. Motive sind abgebildet in: H. Hauser Schwarzes 
Revier. 1930.   

120 
  
   
  

   
HENLE, FRITZ  

       
 

68 Porträt des Models Jean Patchett. Silbergelatine-Abzug 
(1950er / 1960er Jahre). Auf der Rückseite Copyright-
Signatur von Fritz Henle, darunter handschriftlich in 
Bleistift 'Model Portrait of the famous model Jean 
Patchett'. 21,8:22,2 cm. (489)   

80 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
HOFLEHNER, JOSEPH  

69 Mangrove Tree -Vietnam -2007. Silbergelatine-Abzug von 
Josef Hoflehner. Rückseitig signiert, bezeichnet und 
datiert. Ex. 8/35. Ca. 30:30cm. (489)   

200 
  
   
  

   
HÖPKER, THOMAS 1936 München - lebt in New York 

       
 

70 2 Abzüge auf Barytpapier. 'Cop auf Motorrad' und 'Michael 
Kirk Douglas (?) mit Modellen und einer 'Harley Davidson' 
unterwegs. Verso Stempel 'Foto: Höpker'. Je 28,5:38cm. 
(489)   

200 
  
   
  

   
HÖPKER, THOMAS 1936 München - lebt in New York 

       
 

71 New York ist Berlin. Text Kim Levin. New York 1986. Mit 
einer kl. Zeichnung im Frontispiz. Quarto-quer. Broschur. 
(511) Bindung gelockert.   

120 
  
   
  

   
JANSEN, BERND - in Düsseldorf tätig - 

       
 

72 Prag. 1967. S/W Abzug. Silbergelatine. Kartoniert. 
49:50cm. Datiert und signiert. (486)   

100 
  
   
  

   
JAPAN spätes 18. Jhdt. 

       
 

73 Sammlung 23 kartonierte Albumine aus verschiedenen 
Alben. 22 Exemplare koloriert. Szenen aus dem täglichen 
und häuslichen Leben und Ansichten aus Kobe, Coshu, 
Osuwa-Tempel Nagasaki, Hakone u.v.a. Meistenteils mit 
einbelichteten Bezeichnungen. Ca. 20:25cm. (489)   

500 
  
   
  

   
KENNEDY, ROBERT  

       
 

74 Fotoabzug. Autogrammkarte bei Philippe Halsman (1906-
1979), New York ca. 1964. Signiert. 25,5:20,5cm. Unter 
Passepartout montiert. (489)   

150 
  
   
  

   
KESTING, EDMUND 1892 - 1970 Dresden 

       
 

75 2 S/W Abzüge. Nachlasseditionen Griffelkunst 1991. 
Verso mit Nachlass- und Griffelkunststempel. Je 
39,8:30,5cm. (489)   

100 
  
   
  

   
KOLONIALISMUS - BALI Anfang 20. JHdt. 

       
 

76 Expedition Bali. 8 kartonierte Abzüge. Fotograf Georg 
Krause. Rücks. sämtl. ettikettiert und gestempelt. 
Editionen Ernst Fuhrmann-Folkwang Verlag späterhin W. 
Arnholdt Maschienensetzerei Hamburg. 28,5:22cm. In 
Abzügen der 60er Jahre und später. Tlw. Doubletten. 
BEILAGE: 2 Abzüge derselben Edition vom Fotograf Odo 
Tauern, Inuit mit Grammophon (2x). (489)   

150 
  
   
  



   
KOLONIALISMUS - INDIEN/CEYLON  
Mitte 19. Jhdt/Anfang 20. JHdt. 

       
 

77 Sammlung 15 Fotografien. 11xSamuel Bourne, kartonierte 
Ansichten von Kandy/Ceylon, Galle Harbour (Ceylon), Die 
Kaiserproklamation zu Delhi 1877, Dorfszene bei Kalkutta, 
Triumphtor bei Kabul, Shimla (Indien) im Winter, Valley of 
Naini, Ansicht von Shimla, Wasserfälle bei Nilgiris (?). 
Albumine im nassen Kollodiumverfahren. 1867/68. 1 
Abzug Arnoux (zugeschr.) Einwohner von Ceylon im 
Atelier; 4 Abzüge Raja den Daya Secunderabad: 
Ansichten Hyderabat (2x), Tempelstadt, Detail einer 
Tempelfassade. 21:28cm und kleinere Formate(489)   

150 
  
   
  

   
KOLONIALISMUS - TÜRKEI / NAHER OSTEN  

       
 

78 Sammlung 14 Abzüge: 7 Albumine (21,5:27cm). Emil 
Brugsch Mumienkopf; verso Fotografie 3 Museumstücke 
Osiris, Hathore, Isis (Skulpturen); Blick auf Hissar 
(Bospherus), 3xTempel von Karnak, Grabstätte Sultan 
Mahmoud et Abdul -Azis. 7 Silbergelatine-Abzüge (1931). 
Bildformat 12,2 x 17,5 cm mit kleinen Abweichungen. 
Kartoniert. Sultan Achmed Moschee / Alter Friedhof / 
Antikes Museum / Altes Wohnviertel / Panorama-Ansicht / 
Mudania Landungsbrücke / Blick von Skutari über den 
Bosporus. BEILAGE. Albumin Ölberg b. Getsemane. (489)   

140 
  
   
  

   
KREYENKAMP, AUGUST 1875 Telgte - 1975 Niederbreisig 

       
 

79 11 Sibergelatineabzüge: 2 x Köln, 3x Kubismus/ Stilleben, 
2x Idyll mit Mühle, 2x Uhrwerk, Hüte, Teufel über der Stadt 
Paris. 1920er Jahre/ Abzüge aus den 1950er Jahren. 
Maße: je ca. 18:12,5cm. Auf Karton montiert. Editionen 
Fuhrmann-Freundeskreis u.a. Stempel. (489)   

300 
  
   
  

   
KREYENKAMP, AUGUST 1875 Telgte - 1975 Niederbreisig 

       
 

80 2 Abzüge: Wilhelm Arnoldt Maschinensetzerei, Hamburg. 
Abzüg aus den 1950-70er Jahren. Maße: 42,5:53cm u. 
44,5:54cm (auf Karton montiert). Rückseitig Stempel. 
Editionen Fuhrkreis Freundeskreis u.a. Herkunft. (489)   

100 
  
   
  

   
KRUPP, ALFRED  

       
 

81 Anonymer Fotograf: Alfred Krupp-Porträt. Original-
Fotografie (ca. 1867); Albumin-Abzug. Bildformat: 
13,0:19,5 cm.  Auf Karton der Zeit montiert.  BEILAGE: B. 
Woischnik, Alfred Krupp Meister des Stahls, Bad 
Godesberg 1957. (489)   

30 
  
   
  

   
LATEINAMERIKA  

       
 

82 12 S/W Abzüge. 4xMexico J. Granat Fotograf: Ixtacihuati, 
Popocatepeti, Tempel Mitla (2x). 4x Atelier Cori 
(Argentinien?) Motive aus der Gaucho - u. Reitkultur bzw. 
indigenes Landleben. Rücks. sämtl. signiert (ungelesen). 
BEILAGE: Album Buenos Aires. G. Bourquin (Hrsg.) 1930-

200 
  
   
  



1950. Mit 9 S/W Fotografien und 24 Autopien von 
Fotografien zu Sehenswürdigkweiten der Metropole. 
Kordelbindung. 25,7:32cm. (489)   

   
STERN, GRETE und HORACIO COPPOLA  

       
 

83 huacos cultura chancay. Mappe mit 20 Tafeln zu 
altamerikanischen Tonwaren (Perus u.a.). Nach 
Fotografien von Grete Stern und Horacio Coppola (Gatte 
der Fotografin und Fotograf). Text. F. Marquez Miranda. In 
losen Lagen. Buenos Aires, 1943. Umschlag mit kräftigen 
Randmängeln. Titelblatt stockig. Tafeln einwandfrei 
erhalten. Seltenes Dokument für die Auftragsarbeit und 
Existenzsicherung einer deutsch-jüdischen Fotografin im 
Exil. (491)   

100 
  
   
  

   
LAUGESEN, N. Mitte 20. Jhdt. 

       
 

84 3 kartonierte S/W Abzüge. Rücks. sämtl. gelabelt u. 
gestempelt. Editionen Wilhelm Arnhold 
Maschienensetzerei Hamburg. 60er Jahre und später. A) 
2x Modell New Yorks World Fair 1939, B) Brauhaus 
Tuborg, C) Thuja-Zweig Nahaufnahme von Fred Koch. 
29:23cm. (489)   

250 
  
   
  

   
MENCKE & CO  

       
 

85 12 Ansichten: 2x Wolfegg, Waldburg, Glücksburg, 2x 
Heiligenberg, 2x Dülmen, 2x Reinhardtshausen, Arnsburg, 
Platte. Albumin Abzüge (vor 1870). Bildformate: ca. 
20,5:30 cm. Auf Karton aufgewalzt ca. 45:52cm. Auf dem 
Karton gedruckte Tonplatte und umlaufende Bordüren mit 
Name des Verlegers A. Mencke & Co., Wandsbeck b. 
Hamburg. (489)   

300 
  
   
  

   
MODEFOTOGRAFIE  

       
 

86 15 Abzüge: 1)  2 Modefotografien von F.C. Gundlach. 1 
Abzug Bucol. Jeweils aus den 70ger Jahren u. ca. 
24:18cm. 2) Portrait von Corny Collins beim Dreh des 
Films 'Der Maulkorb" 1958. Fotogrfiert von Kurt Ulrich. 3) 
Mode von Emanuel Ungaro. Collection 1987/88. Fotograf 
Guy Marineau. 23:16cm. 4) 9 Modefotografien (Cerruti, 
Cardin, Féraud, Courrèges, Givenchy, Barclay…). 1970-
80, ca. 23:17cm. 5) Franz Christian Gundlach 'Paris 1954'. 
Edition Griffelkunst. 1989. Auf Barytpapier. Verso Stempel 
bzw. signiert. 50:40cm. (489)   

400 
  
   
  

   
MOEGLE, WILLI 1897-1989 Stuttgart 

       
 

87 Tischkultur. 83 Produktfotografien von Service-
Produktionslinien für die Porzellanmanufakturen, 
Schönwald und Arzberg. Gelatine-Abzüge, tlw. auf Agfa 
Lupex. 2. H. 50er Jahre. Je ca. 23:17cm. Rücks. 
meistenteils Label der Manufakturen, Stempel des 
Fotografen. 1 handschrftl. Lieferschein-Dokument W. 
Moegle.  (489)   

1000 
  
   
  



   
MOHOLY-NAGY, LASZLO  

       
 

88 8 Werke. 6 Nachlasseditionen Griffelkunst 1994: Universe 
1935/37 (2x), La Sarraz, Lucia Moholy, Ascona, La 
Sarraz; 2 Photogramme aus der Edition Hochtief/Museum 
Folkwang 2000. 40:30cm und kleinere Formate. Jeweils 
rücks. bezeichnet. (489)   

700 
  
   
  

   
MOSES, STEFAN 1928 Liegnitz - 2018 München 

       
 

89 2 Silbergelatineabzüge. 1) Herbert Achternbusch im 
Strassencafe. 1995. 2) Herbert Achternbusch privat. 
Marienplatz München. 1995. Stempel: Probeabzug. 
Jeweils rückseitig betitelt, datiert und mit Copyright 
Aufkleber od. Stempel. Je ca. 30:40cm. (489)   

700 
  
   
  

   
MOSES, STEFAN 1928 Liegnitz - 2018 München 

       
 

90 2 Silbergelatineabzüge. Otto Dix mit Walther Roostoeck 
(?) im Gespräch. Ein Abzug rückseitig betitelt. Je ca. 
30:24cm. (489) Knickspuren   

400 
  
   
  

   
MOSES, STEFAN 1928 Liegnitz - 2018 München 

       
 

91 2 Abzüge. Portraits von Oskar Maria Graf. 1963. 
Rückseitig mit Titel, Datierung und mit Copyright 
Aufkleber. Je ca. 30:40cm. (489)   

700 
  
   
  

   
MOSES, STEFAN 1928 Liegnitz - 2018 München 

       
 

92 3 Fotografien mit Portraits von Erich Kästner. 1) Mit St. 
Moses im Spiegelbild. 1959. Abzug auf PE-Papier. Verso 
Widmung. 2) Mit Kater Orsind. 1963. Späterer 
Laserprintabzug des Fotografen. 3) Erich Kästner 
Zuhause. Später Laserprintabzug des Fotografen. Jeweils 
rückseitig betitelt, datiert und mit Copyright Aufkleber. Je 
ca. 30:40cm. (489)   

900 
  
   
  

   
MOSES, STEFAN 1928 Liegnitz - 2018 München 

       
 

93 3 Abzüge. 1) Max Josephplatz / Maximilianstraße an der 
vorübergehend aufgestellten Skulptur von Mimo Palladino. 
1996. 2) Jim Dine in der Münchner Glyptothek. 1992. 3) 
Rupprecht Geiger mit Farbsieb.  Laserprintkopie des 
Fotografen. Jeweils rückseitig betitelt, datiert und mit 
Copyright Aufkleber od. Stempel. Je ca. 30:40cm. (489)   

600 
  
   
  

   
MÜNCHEN  

       
 

94 Wiedereröffnung des Opernhauses in München am 
21.11.1963.  Serie von 13 Original-Fotografien; 
Silbergelatine-Abzüge (1962 / 1963). Bildformat jeweils 
18,0:24,0 cm. Rückseitig ausführliche Bildbeschreibung 
sowie Name des Fotografen. - DABEI: Fünfseitige 
Presseinformation (Informationsdienst, Ausgabe 5 - 1963).   

150 
  
   
  



   
NEUSÜSS, FLORIS M. 1937 Lemgo - in Kassel tätig 

       
 

95 Körperschatten - Drei Fotogramme. Mappenwerk, Februar 
1989. Mit 3 S/W-Abzügen. 39,5:29,5cm. Jeweils rücks. 
signiert. (516) Edition Griffelkunst.   

300 
  
   
  

   
ÖFFENTLICHE ARCHITEKTUR  

       
 

96 19 Fotografien: A) Internationale Bauausstellung Interbau 
Berlin 1957-Köster, Arthur: 10 Abzüge (1957). Bildformat 
jeweis +/- 16,5:22,0 cm, eines 12,2:22,6 cm. Rückseitig 
mit Stempel des Fotografen u. Architekt Prof. Dipl. Ing. 
Karl Otto, Architekt B.D.A. - Auf zwei Aufnahmen befindet 
sich der Stempel "Internationale Bauausstellung Berlin 
1957 Abt. "Die Stadt von morgen" Atelier Prof. Dipl. Ing. 
Karl Otto. - DABEI: Eine Original Fotografie von Foto 
Wimmer, Berlin mit rückseitigem Text (das Foto zeigt ein 
Modell des Architekten Bernhard Pfau) B: 3 Abzüge 
Maison de Unesco Paris. C) 4 Abzüge State Fair Arnea 
North Carolina Fotograf Shafter Buchanan. (489)   

250 
  
   
  

   
ÖSTERREICH  

       
 

97 Aus dem Salzkammergute. Album enthält 12 Albumine 
19:26,4cm. Kartoniert. Verlag Würthle und Spinnhirn, 
Fotoatelier in Salzburg. Maroquin-Mappe. Ca. 1885. 
Ansichten von der Festung, Kapuzinerberg, 
Calvarienberg, Villa Sickingen, Gosau Mühle, Ischl. 
Seewirth u.a. (489)   

120 
  
   
  

   
PABEL, HILMAR  

       
 

98 Vietnamesisches Paar im Vietnam-Krieg (Anfang der 
1970er Jahre). S/W Abzug 19,6:28,9 cm. Verso Stempel 
mit dem Namen des Fotografen. Mit zwei leichten 
Knickspuren, ein kl. Eckknick.(489)   

70 
  
   
  

   
PARSON  

       
 

99 Strandleben in England (?). 4 Albumin Abzüge (vor 1870). 
Bildformate: ca. 21,5:27,5 cm. Auf Karton aufgewalzt ca. 
33:48,5cm. (489) Kartons mit starken Gebrauchspuren.   

100 
  
   
  

   
PRODUKTE  

       
 

100 3 Abzüge. Gläser von Wilhelm Wagenfeld (Pressestelle 
WMF), Milchenkannen (Foto R. Paulus), Dänische Eier 
(Foto N. Laugesen). 23:29cm und kleinere Formate. (489)   

150 
  
   
  

   
REMIE, E. Mitte 20. Jhdt. 

       
 

101 New York, 60 Wallstreet. S/W Abzug. 14,8:11cm. Auf 
Untersatzkarton signiert. (491)   

100 
  
   
  



   
RIEBESEHL, HEINRICH 1938 Lathen/Ems - 2010 Hannover 

       
 

102 Mädchen mit Reifen. S/W-Silbergelatineabzug. 1973. Auf 
Agfa-Papier. 45,5:39,5cm. Ex. aus 50. Datiert und signiert. 
(426)   

500 
  
   
  

   
RIEBESEHL, HEINRICH  

       
 

103 Ohne Titel. Aus dem Zyklus "Situationen und 
Objekte"1975. S/W-Silbergelatineabzug. Auf Agfa-Papier. 
30:39,5cm. Rücks. mit Atelierstempel, Negativnummer 
und signiert. (426)   

500 
  
   
  

   
ROM - ITALIEN  

       
 

104 Anonymer Fotograf: Foto-Album "Roma" mit 48 Original 
Fotografien; sämtlich Albumin-Abzüge (ca. 1885 - 1895). 
Alle Fotografien auf Karton montiert. Bildgrösse jeweils +/- 
17,5 x 26,0 cm. Am unteren Fotopapierrand meistenteils 
einbelichtete Bezeichnung mit Registrier-Nummer (diese 
zuweilen verblichen). Gebunden in Pergament mit 
Verzierung in Goldprägung, umlaufende punzierte Kanten. 
Im vorderen Innendeckel  
Exlibris-Holzschnitt (1915 Adolf v. Franque). BEILAGE. 
Konvolut 22 kartonierte Fotografien Ansichten aus 
Rom.16:24,5cm. (489)   

150 
  
   
  

   
SALOMON, ERICH  
1886 Berlin -1944 in Ausschwitz umgebracht 

       
 

105 3 s/w Abzüge. Nachlasseditionen Griffelkunst 2001; 301 
A3 'Besuch von Brüning und Curtius in Paris- 1931' , 301 
A4 'Albert Einstein im Gespräch mit Politikern- 1930/31', 
301 A5 'Deutsche und französische Minister während der 
zweiten Haager Konferenz für Kriegsbekämpfung, 1930'. 
Vom Originalnegativ aus der Fotografischen Sammlung 
der Berlinischen Galerie. Je 24:30,2cm. (489)   

150 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO 1917 Weißenhorn - 1986 Lahnstein 

       
 

106 Kirchenraum St. Wendelin in Hürth-Berrenrath (Architekt 
Fritz Schaller). 1957 Fertigstellung. Gelatine-Abzug, Agfa 
Portriga. Ende der 50er Jahre. Rücks. mit Atelierstempel 
Köln Klingelpütz. 17:23cm. (495)   

400 
  
   
  

   
SCHMÖLZ, KARL HUGO 1917 Weißenhorn - 1986 Lahnstein 

       
 

107 Gartensalon in einem Palais mit figürlicher Bronze. 
Gelatineabzug auf Agfa Portriga. Ende der 50er Jahre. 
Rücks. mit Atelierstempel Köln Klingelpütz. 17:23cm. 
(495)   

400 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
SCHMÖLZ, KARL HUGO und HUGO SCHMÖLZ  

108 3 S/W-Abzüge. A) Hugo Schmölz, Wohnhaus Köln, 30er 
Jahre. 17:22,5cm Rücks. Atelier-Stempel H. Schmölz 
Unter Sachsenhausen; B) Karl H. Schmölz Bürogebäude 
Gartenfront, 17:23cm, C) Karl H. Schmölz Innenaufnahme 
Besprechungszimmer des Bürogebäudes. 17,5:23,5cm. 
Jeweils rücks. mit Atelierstempel Unter 
Sachsenhausen/Klingelpütz. Randmängel. (489)   

300 
  
   
  

   
SCHORER, JOSEPH  

       
 

109 Sammlung 19 S/W-Fotografien, kartoniert. Seemansheim 
Hamburg (5x), Vergnügen/Bierfest/Variete (7x), Sport (2x) 
u.a. Rücks. sämtl. ettikettiert und gestempelt mit Edition 
Maschinensetzerei Arnholdt, Hamburg Falkenried 
(50./60er Jahre) vormals E. Fuhrmann Verlag.  Rücks. 
gestempelt und ettiketiert.18:22cm bis 17:12cm. Tlw. 
Doubletten anderer Größe.(489)   

200 
  
   
  

   
SCHWEIZ  

       
 

110 Sammlung 22 Einzelfotografien und 1 Album: 
8xGotthardbahn, Ansichten Gasterntal (2x), Zugspitze, 
Oberaarjoch, Engelberg, Piz Albris, Campfer, Schuls 
Engadin, St. Moritz, 3 Fotos Berner Trachten, Davos; 
Album Kur-Seebad Flims mit 8 Albuminen, 32:42cm. 
35:25cm und kleinere Formate. Album 32:42cm. (489)   

600 
  
   
  

   
SCOTT, SIR WALTER  

       
 

111 The Lady of the Lake. Album mit 11 Albuminen. 
Edingburgh, Adam u. Charles 1869, Halbleder und  
Maroquineinband mit mont. Bildnis Scott undScott-
Denkmal.  20,2:13,2cm.(489)   

50 
  
   
  

   
STRÜWE, CARL  

       
 

112 1) 3 Silbergelatine Abzüge '2 Beduinen im Gespräch'. 
1930er Jahre. Verso jeweils Adressstempel von Carl 
Strüwe. 1 Abzug s/w, 54:43cm. 2 Abzüge in Sepiaton, 
28,5:23cm. 2) Silbergelatine Abzug 'Porträt eines 
Beduinen. 1930er Jahre. 60:48,5cm. (489)   

200 
  
   
  

   
SVEN-SIMON - PRESSEAGENTUR BONN  

       
 

113 18 Pressefotografien. Rudolf Bahro u. seine 
Buchvorstellung: Die Alternative (1979 / 1980). Bildformat 
14,2:21,5 cm / 16,5:21,4 cm / 14,8:21,4 cm. Die Nationale 
Volksarmee (NVA) beim Paradieren (10 Abzüge). 
Bundeskanzler Schmidt erkrankt, Der Bundeskanzler 
Helmut Schmidt in Behandlung im Bundeswehr 
Krankenhaus in Koblenz (Okt. 1981). 21,4:16,5 cm. Franz 
Josef Strauss im Bundestag, Franz Josef Strauss als 
Kanzlerkandidat für die Bundestagswahl 1980 am 
Rednerpult.(489)   

150 
  
   
  



   
THALEMANN, ELSE u.a.  

       
 

114 Sammlung 9 S/W Fotografien, 7 Abzüge kartoniert. Rücks. 
sämtl. ettikettiert und gestempelt. Architekturimpressionen 
Paris, London, Ruhrgebiet (= Fotograf mögl. Heinrich 
Hauser), Reiseimpression 20er Jahre in Abzügen der 60er 
und später. Editionen E. Fuhrmann bzw. Folkwang-Verlag 
späterhin Wilhelm Arnoldt Maschinensetzerei Hamburg-
Falkenried. 28:38cm - 17,5:12cm (489)   

600 
  
   
  

   
TOP- MODEL  

       
 

115 4 Werke female Exentrics: Ava Cadell (Rod Dellroy), 
Prinzessin Diana (Lord Snowdown), Peggy mit 
Osterlämmchen (Charles Wilp), Ira von Fürstenberg 
(Werner Bokelberg). S/W-Abzüge. Jeweils rücks. mit 
Stempel. 30:24cm und kleinere Formate. (489)   

250 
  
   
  

   
VERONESI, LUIGI 1908 Italien - 1998 

       
 

116 4 Fotogrammi di Veronesi. Mappe mit 4 Fotogrammen / 
Silbergelatine-Abzügen und einer Textseite. Siemens 
Elettra, Bertieri Instituto Grafico, Mailand, 1978. Auflage: 
100 Exemplare. Mappe in Elefant Folio. Abzüge jeweils 
signiert und datiert, 40,5:30,5cm. (489)   

500 
  
   
  

   
WILLOUGHBY, BOB 1927 - 2009 

       
 

117 Marilyn Monroe während der Dreharbeiten zum Film: 
"Let's make Love" (1960). Fotografie; Abzug von 1976. 
Bildformat: 23,2:33,2 cm.  Am unteren Bildrand signiert; 
rückseitig Stempel des Fotografen: "Private Copy .. 
Kilbrittain, Ireland ..". - Rückseitig am oberen Bildrand 
Reste von Montagespur. - Lt. einer ungesicherten Angabe 
wurde die Aufnahme vom Fotografen im Nov. 1976 in 
einer Auflage von 15 Ex. abgezogen. BEILAGE: 
2 Abzüge mit Motiven zum Set von 'The Misfits'. Marilyn 
Monroe mit Clark Gable und mit Eli Wallach. 1960. 
Spätere Abzüge, Ed. Für die Kunsthalle Wien 1999. Je 
13:17,5cm. Mit angehfteten Zetteln.(489)   

500 
  
   
  

   
WILP, CHARLES  

       
 

118 Dazzledorf (Vorort der Welt). Mit zahlreichen Fotografien 
und Aktionsfotografien von C.W. Um 1985. Verlag Melzer, 
Dreieich. Ganzleinen.  Quart. BEILAGE: L. Fritz Gruber, 
Grosse Photographen. Darmstadt 1964. (510)   

60 
  
   
  

   
WRIGHT, FRANK LLOYD  

       
 

119 7 PE-Abzüge: 3 Repros von Entwürfen: Bowerie New 
York, Museum Guggenheim, Herbert Jacobs House 
Madison/Wisconsin. Ferner Fotos von Avery Coonley 
House Illinois, Der Architekt F.L.Wright 1956 am 
Zeichentisch, Der Architekt im Guggenheim während der 
Errichtung, Der Architekt, Salomon Guggenheim und H. 
Rebay 1945 vor dem Modell Guggenheim. Jew. 21:31cm. 

250 
  
   
  



Editionen Museum of Modern Art, New York 1993. Rücks.  
jeweils mit Klebezettel. (489)   

   
 

ALTE GEMÄLDE/GRAFIK  
 
 
 
BERTUCH, FRIEDRICH JUSTIN  

       
 

120 Tafeln der allgemeinen Naturgeschichte nach Ihren drey 
Reichen, Weimar, 1806, 1807. 3 Bde. zusammen 
gebunden. Halbleinen. Oktav. (508)   

100 
  
   
  

   
BESSLER, BASIL 1561 - 1629 

       
 

121 2 Werke aus dem Werk "Hortus Eystettensis" A) Meleagris 
flos maximus. B) Malva Hortensis (Bogen beschnitten und 
an 2 Stellen ergänzt). Kupferstiche koloriert. R. (510)   

250 
  
   
  

   
BRANDENBURG  

       
 

122 Churfürstenthum und March Brandeburg. Historisches 
Kartenblatt, Sanson d'Abbeville, 1654. Koloriert. Mittelfalz. 
31:49,5cm. R. (495)   

100 
  
   
  

   
HAÜY, M. L'Abbé  

       
 

123 Traité de Mineralogie. 2. Auflage, Paris 1823. 53 S. und 
120 Tafeln im Stahlstich. Quarto-quer. Einband der Z.  
(508) Bindung gelockert. Rücken geplatzt.   

150 
  
   
  

   
KÖLN 19. Jhdt. 

       
 

124 2 Stiche. A) St. Aposteln, Krauth nach F. Langen. 
18:14cm. B) St. Martin Bichebois nach Chapuy. 27:17cm. 
R. (491)   

30 
  
   
  

   
LENBACH, FRANZ VON  - KOPIE  

       
 

125 Otto von Bismarck (1815-1898). Porträt des sitzenden 
Reichskanzlers als Bürger mit Hut. Öl/Leinwand. 
120:99cm. Unbezeichnet. Rahmen. (492)  
Eines von 136 und vermutlich noch mehr als bisher, 
bekannten Bildnissen  in 'rembrandtscher Manier'. Der 
Porträtierte selbstbewußt  in Zivil mit großem Chapeau, 
vermutlich um 1880 auf dem Höhepunkt der politischen 
Karriere dargestellt. Das mutmaßliche Vorbild im Lenbach-
Haus-München.  Rahmen-Werkstatt Robert Niggel 
München. Tadellos erhalten.   

2000 
  
   
  

          



BERNTGEN, ERNST Mitte 20. Jhdt.  

126 Im Gespräch. Signiert unten rechts: Ernst Berntgen. 
Ölfarben/Holz. 40:50cm. R. (491)   

120 
  
   
  

   

KUNST 20. Jahrhundert 
 
 
ALT, OTMAR 1940 Wernigerode - in Münster tätig 

       
 

129 - Kunst heißt: Ein Zeichen setzen - Zierteller. Porzellan. 
Edition 100 Jahre Rosenthal . Ex. 2133/5000. Verso mit 
einer auf 1980 datierten Widmung, signiert. (519)   

200 
  
   
  

   
ALTHOFF, ERNST JOSEF 1928 Krefeld - 2016 Krefeld 

       
 

130 Skulpturenbaukasten "Viersen". Kiste mit 16 gleichlangen 
Hartholzquadern von unterschiedlichen Querschnitten 
(Quadrat, Fünfeck, Sechseck). Edition Verein für 
Heimatpflege, Viersen 2010. Kiste: 10:36:11cm. Exemplar 
32/50. Signiert. (514)   

150 
  
   
  

   
ANDY WARHOL FONDATION  

       
 

131 2 Release-Editionen. A) Briefmarkenedition mit 
Selbstbildnis 2001. 18,2:25,2cm. B) Art is What You Can 
Get Away With. Offset 2013 nach einem Selbstbild aus 
1963. 30,5:30,5cm. Jeweils mit Editionsvermerk. R. (514)   

100 
  
   
  

   
ANTES, HORST 1936 Heppenheim - 

       
 

132 Bildnis des Aesop. Fünffarbige Lithografie, 1967. 
53,9:42,5cm. Auf BFK-Rives-Bütten. Ex. aus 150. 
Prägestempel Kunstverein Düsseldorf. Signiert. (502) 
Wvz. Lutze Nr. 494.   

250 
  
   
  

   
BACHMANN, OTTO 1915 Luzern/Schweiz- 1996 Ascona 

       
 

135 Hamburg. Im Alten Hafen. Lithografie, händisch koloriert. 
1976. 70:50cm. Exemplar nur 1. Mit Widmung. Datiert und 
signiert. R. (853)   

150 
  
   
  

   
BACHMANN, OTTO 1915 Luzern/Schweiz- 1996 Ascona 

       
 

136 Frauen der Bibel. Portfolio mit 10 Farblithografien und 
einer Zeichnung. 1978/79. Edition Kunst-Publik Monika 
Limbacher München. Vorzugsausgabe mit einer 
Rötelstiftzeichnung betitelt "Ruth". Abzüge auf Japan, die 
Zeichnung auf glattem Zeichenkarton. Blattgr. 
50.5:36,5cm. Leinenkassette. Sämtl. Bll. datiert und 
signiert, Impressum zusätzl. mit Widmung.(853) 
Römisch 1(!)von 20 Exemplaren. Tadellos erhalten. 
Zeichnungsbogen rechts etwas angefleckt.   

500 
  
   
  



   
BACHMANN, OTTO 1915 Luzern/Schweiz- 1996 Ascona 

       
 

137 Arthur Schnitzler's REIGEN. Portfolio mit 10 zweifarbigen 
Lithografien O.B. zu Texten aus dem Theaterstück. Edition 
Centro Bel Libro Ascona. 1970. Auf Doppelbögen 
abgezogen. Arches. 50:65cm. Ex. röm. 30/40. Sämtl. Bll. 
signiert. Leinenkassette. (853)   

200 
  
   
  

   
BACHMANN, OTTO 1915 Luzern/Schweiz- 1996 Ascona 

       
 

138 4 Werke. Pygmalion und Daphne, Philemon und Baucis, 
Pierrot und Pierrette. Columbine und König. 
Farblithografien. 1979-1989. Blattgr. jew. 56:76cm und 
56:45cm. Japan. Exemplare röm. numr. Jeweils datiert 
und signiert. (853)   

200 
  
   
  

   
BAJ, ENRICO 1924 Mailand - 2003 

       
 

139 Dama. Zweifarbige Radierung, 1966. 29:24,5cm. Auf 
Tiefdruckbütten. Ex. aus 150. Signiert. (502) Wvz. Petit Nr. 
122   

150 
  
   
  

   
BARGHEER, EDUARD 1901 Finkenwerder - 1979 Ischia 

       
 

140 Florenz. Aquatinta-Radierung. Edition Rosenbach. 
Hannover1972. 31:42cm. Auf Büttenpapier. Ex. e.a. 
Signiert. R. (480) Wvz. Rosenbach Nr. 325.   

200 
  
   
  

   
BECHER, BERND und HILLA BECHER 
1931 Siegen- 2007 Rostock / 1934  Potsdam - 2015 Düsseldorf 

       
 

142 Transformatoren und Silos. Lichtdruck/Fotooffset auf 
Karton. 1971. 35,5:40cm. Datiert und signiert. (516) 
Edition Griffelkunst Hamburg. Karton etwas knittrig.   

300 
  
   
  

   
BERGES, WERNER 1941 Cloppenburg - 2017 Freiburg/Brsg. 

       
 

143 "soso" Farbiger Siebdruck, 1967. 51:40cm. Auf  glattem 
Papier. Ex. aus 100. Datiert und signiert. (502)   

300 
  
   
  

   
BERNHARD, FRANZ 1934 Neuhäuser/CSSR - 2013 Jockrim 

       
 

144 2 Werke. Skulpturale Formen. Radierung in 
Schwarz/Radierung in Braun. 25:30,5cm und 25:36,5cm. 
Ex. aus 25 bzw. 50. Jeweils signiert. (503).   

300 
  
   
  

   
BERNHARD, FRANZ  

       
 

145 2 Werke. Skulpturale Formen. Radierungen. 24:30,5cm 
und 31:32cm. Ex. aus 20 bzw. 24cm. Jeweils signiert. 
(503)   

300 
  
   
  

          



 
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

 

146 3 Holzpostkarten. Edition Staeck, Heidelberg. Multiple 
1974. Siebdruck auf Fichtenholz. je 10,5:14,5:3,5cm. 
Auflage unlimitiert. 1 Postkarte adressiert an R. Beuth und 
postalisch gelaufen, 1 Postkarte rücks. signiert. (483) 
Wvz. Schellmann/Klüser 1985. Nr. 99   

250 
  
   
  

   
BÖMMELS, PETER 1951 Frauenberg - in Köln tätig 

       
 

147 Ohne Titel. Farbserigraphie. 2000. 75:55cm. Auf Papier. 
Ex 14/60. Signiert. R. (483)   

200 
  
   
  

   
BORK, H.P. (= H.P. WEIMBS-BORK)  
1940 Bürvenich - zuletzt in Viersen tätig 

       
 

148 22 Werke. Surreale Motive, realistische Porträts u.a. 
Aquarelle, Pastelle, Kreidezeichnungen, 
Schablonenzeichnungen 1970-1975. Ca. 80:60cm sowie 
kleinere Formate. Sämtl. Signiert Bork. (514)   

300 
  
   
  

   
BORK, H.P. (= H.P. WEIMBS-BORK)  
1940 Bürvenich - zuletzt in Viersen tätig 

       
 

149 60 Werke und mehr. Pictogramme, elektrotechnische 
Grafiken u.ä. Linolschnitte, Radierungen, Lithografien. 
1970 - 1975. Meistenteils Exemplare aus Auflagen von 10 
und weniger, Erstabzüge etc. 50:35cm und kleinere 
Formate. Überwiegend datiert und signiert. (514)   

300 
  
   
  

   
BÖTTGER, ECKHARD 
1954 Klingmühl/Brandenburg - 2010 Finsterwalde 

       
 

150 "Figur drüber - Versuch III" 1993. Betitelt, datiert und 
signiert. Gouachefarben. Auf Büttenkarton. 60:80cm. (514) 
Tadellos erhaltene Arbeit des frühverstorbenen Künstlers 
aus der Lausitz.   

400 
  
   
  

   
BÖTTGER, ECKHARD  
1954 Klingmühl/Brandenburg - 2010 Finsterwalde 

       
 

151 "Dialog mit dem Kreuz - Versuch V". 1993. Betitelt, datiert 
und signiert. Gouachefarben. Auf Büttenkarton. 60:80cm. 
(514)  
Tadellos erhaltene Arbeit des frühverstorbenen Künstlers 
aus der Lausitz.   

400 
  
   
  

   
BÖTTGER, KLAUS 1942 Dresden - 1992 Wiesbaden 

       
 

153 Halbakt - leicht verwischt. 1975. Graphit, Aquarellfarben, 
weiss gehöht. Bütten. 40:44,5cm. Auf Karton aufgelegt. 
Werkverzeichnis Z/93/75. Monogrammiert und betitelt. 
Verso auf Etikett nochmals bezeichnet sowie signiert. 
(853)   

300 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
BÖTTGER, ECKHARD  
1954 Klingmühl/Brandenburg - 2010 Finsterwalde 

154 "Mädchen". Radierung in Blau. 1982. 19,2:12,5cm. Auf 
Tiefdruckbütten. Datiert und signiert. (514)   

50 
  
   
  

   
BÖTTGER, KLAUS  

       
 

155 Hans Christian Andersen - ein gezeichnetes Porträt. 
Foliant. Bücher Gilde Gutenberg 1983. Mit einer als 
Frontispiz lose beiliegenden Farblithografie sign., 
Leineneinband. Schuber. Fol. Exemplar der 
Vorzugsausgabe zusammen mit der Mappe mit 3 
Aquatinta-Radierungen K.B. Auf getöntem 
Hahnemühlekarton. Blattgr. 45,5:53,8cm. Sämtl. Bll. 
betitelt, datiert und signiert. (853) 
220 Exemplare.   

400 
  
   
  

   
BREKER, ARNO 1900 Elberfeld -1991 Düsseldorf 

       
 

156 Salute America 1683 - 1983. Erschienen anlässlich des 
300. Jahrestages der deutschen Einwanderung nach 
Amerika. 6 Lithographien von Arno Breker (teils signiert) 
mit Texten von Ronald Reagan, Helmut Kohl, Karl 
Carstens, George Bush. Edition Marco, Paris. 1983. 
Elephant Folio. (484) Widmung von Arno Breker. 1987.   

200 
  
   
  

   
BREKER, ARNO 1900 Elberfeld -1991 Düsseldorf 

       
 

157 Knieendes Mädchen das Haar kämmend. 1928 Bronze, 
nach 1945 gegossen. H. 17,5cm. Signiert am 
Unterschenkel: Arno Breker.  An Fußsohle mit 
Giesserstempel: HDS (ligiert). (520) Schwarzgrüne Patina.   

1000 
  
   
  

   
BRÖG, HANS 1935 Kronach 

       
 

158 Zunfthumpen (weiblicher Torso). Monogrammiert am 
Stand H.B. II 98. Titel auf Wandung eingeritzt. Weisser 
Scherben, Schalungshaken, gebrannt und farbige 
Überarbeitung. H. 30cm. Dm. 16cm.  (514)   

300 
  
   
  

   
BRÖG, HANS 1935 Kronach 

       
 

159 "Diese Diskussion bringt nichts". Datiert und signiert: 
10./11. V. 2010 Hans Brög. Graphit und Filzschreiber auf 
glattem Zeichenkarton. 42,5:61cm. R. (514)   

250 
  
   
  

   
BRÖG, HANS 1935 Kronach 

       
 

160 "Der Hermaphrodit" Signiert und datiert: 16.V.2010 Hans 
Brög. Graphit auf glattem Zeichenkarton. 42,5:61cm. R. 
(514)   

250 
  
   
  

   
 

       
 



 
CHAGALL, MARC 1887 Witebsk - 1985 St. Paul de Vence 

162 9 Lithografien: 1) Kain und Abel. Bei Verve, Paris. 1960. 
36:26cm. WVZ Mourlot 238. 2)  Thamar. Bei Verve, Paris. 
1960. 36:26cm. WVZ Mourlot 243.3) Michael und David. 
Bei Verve, Paris. 1960. 36:26cm. WVZ Mourlot 250. 4) 
Vogel und Blumenstrauß. Aus Derriere Le Miroir. Bei 
Maeght, Paris. 1960. 31:26cm. WVZ Mourlot 298. 5) Die 
Falle. Bei Maeght, Paris. 1962. 30:27,5cm. WVZ Mourlot 
355. 6) Der Strauß des Künstlers. Bei Maeght, Paris. 
1964. 31:28cm. WVZ Mourlot 410. 7) Der Weiße Clown. 
Aus Derriere Le Miroir. Bei Maeght, Paris. 1964. 37:27cm. 
WVZ Mourlot 411. 8) Hinter dem Fernglas. Aus Derriere 
Le Miroir. Bei Maeght, Paris. 1964. 37:49cm. WVZ Mourlot 
412. 9) Träumerei. Aus Derriere Le Miroir. Bei Maeght, 
Paris. 1969. 36:47cm. WVZ Mourlot 605. (484)  
Blätter teilweise beschädigt und mit säurehaltigem Kleber 
montiert.   

100 
  
   
  

   
CHOPIN, HENRI  

       
 

163 RADIOTAXI-Audiopoems. Schallplatte. Edizioni Lotta 
Poetica & Studio Morra. Verona-Napoli ca. 1975. Cover 
innnen mit einer reproduzierten Grafik von Franco Verdi. 
(514)   

50 
  
   
  

   
CHRISTO UND JEANNE-CLAUDE  
1935 Garbrovo /Bulgarien 
1935 Casablanca - 2009 New York 

       
 

164 Reichstag X. Wrapped Reichstag, Project for Berlin. 
Offsetgrafik nach der Zeichnung. Edition Schumacher. 
Motiv 35,5:56,5cm. Signiert. R. (483)   

250 
  
   
  

   
COPELLO, FRANCISCO 1938 Santiago de Chile - 2006 

       
 

165 5 Werke: A) "The Capitivity of Atahualpa" Farbradierung, 
61:44cm. B) Landscape. Fabradierung 1995,  91:60cm. C) 
Bodyart. Farbiger Radierung und Applikation, 1994. 
Blattgr. 41:50cm, D) Myself II. Farbige Radierung, 
51:39,5cm. E) Vulcano eruptivo. Farbige Radierung, 1995. 
71:55cm. (514)   

500 
  
   
  

   
CORINTH, LOVIS 1858 Tapiau - 1925 Zandvoort/Belgien 

       
 

166 Die Befreiung aus der Arche. Blatt 7 der Folge 'Die 
Sündfluth'. 1923.  Lithografie. Auf Velin. Signiert. 50,5 x 
63,9cm. (496) Wvz. Müller Nr. 821. Gebrauchsspuren. 
Bogen umlaufend mit Randmängel, kurzen Einrissen.   

500 
  
   
  

   
CREMER, SIEGFRIED 1929 Dortmund - 2015 Stuttgart 

       
 

167 "Tableaux d' Art. Collage aus sechs Teilen. 14.3.2002, 
11.08 h." Signiert, betitelt und datiert umseitig. 
Verschiedene Kartons, montiert. 71,5:44cm. (514)   

300 
  
   
  



   
CREMER, SIEGFRIED 1929 Dortmund - 2015 Stuttgart 

       
 

168 2 Collagen: A) "Hängeskulptur spiegelnd 14.8.86". 
44,5:31cm. B) "Tektonische Skulptur" 30.4.87. 31:44,5cm. 
Verschiedene Farbkartons. Jeweils rückseitig datiert und 
signiert. (514)   

150 
  
   
  

   
CRUMMENAUER, ROLF  
1925 Duisburg/Ruhrort - 1999 Meerbusch 

       
 

169 KAUZ. 1996. Signiert, betitelt und datiert oben Mitte. 
Graphit und Siegellack. Auf Bütten. 33:25cm. R. (515)   

150 
  
   
  

   
DAHN, WALTER 1954 Krefeld- in Köln tätig 

       
 

173 Ohne Titel (Vogel). Tuschezeichnung. 29,5:21cm. Auf 
Papier. Signiert unten links. R. (483)   

200 
  
   
  

   
DAHN, WALTER 1954 Krefeld- in Köln tätig 

       
 

174 Ohne Titel (Selbst mit Vogel). Goldstiftzeichnung. 
21:29,5cm. Auf Papier. Signiert unten links. R. (483)   

250 
  
   
  

   
DAHN, WALTER 1954 Krefeld- in Köln tätig 

       
 

175 Ohne Titel (Torso mit Vogel). Goldstiftzeichnung. 
21:29,5cm. Auf Papier. Signiert unten links. R. (483) 
Papier fleckig.   

250 
  
   
  

   
DALI, SALVADOR 1904 Figueras - 1989 

       
 

176 2 Werke: A) Versuchung des heiligen Antonius.  B) Vision 
im Hafen (nach Lorrain). Granolithografien ?. Blattgr. 
55,2:75,5cm.  Jeweils numr. und bezeichnet. (853) Nicht 
mehr bei Michler/Löpsinger verzeichnet.   

100 
  
   
  

   
DARBOVEN, HANNE 1941 München - 2009 Hamburg 

       
 

177 Brief mit Zeichnung (Reise Van Abbemuseum). 1992. 
29,5:21cm. Auf liniertem Schreibpapier. Unterschrieben. 
R. (483)   

500 
  
   
  

   
DARBOVEN, HANNE 1941 München - 2009 Hamburg 

       
 

178 Weihnachten 1957. Reprografik. Auf Papier. 15:10,5cm. 
Ex.89/90. R. (483)   

150 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
DEUTSCHER MEISTER Mitte 20. Jhdt. 

179 Madonna mit dem Kind. Signiert unten links: Rich. Tietz 
Copie Raffael. Öl/Leinwand. 62:44cm. (491)   

100 
  
   
  

   
DEUTSCHER MEISTER 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

180 Ohne Titel. Signiert unten rechts (ungelesen). 
Ölfarben/Sand auf Karton. 33:48,1cm. (514)   

50 
  
   
  

   
DEXEL, WALTHER 1890 München - 1973 Braunschweig 

       
 

181 Der Schieber. Vierfarbiger Siebdruck. Edition Galerie 
Lüpke, 1971. Nach dem Blatt von 1930 aus der Serie 'Die 
Köpfe'. Signiert. Ex.: 3/150. 65:50cm. (496) Wvz.: Vitt 54. 
Gesamte rechte Seite etwas wasserrandig.   

300 
  
   
  

   
DIRX, WILLI 1917 Recklinghausen - 2002 Wuppertal 

       
 

182 8 Werke. 1962 - 1968. Mann und Esel, Pegasus, 
Rumpelstilzchen, Don Quichotte (2x), Zwei Menschen, 
Menschen, Villon vor Notre Dame. Holzschnitte. Abzüge 
51:43 cm und von kleineren Stöcken. Sämtl. Bll. signiert. 
(486)   

100 
  
   
  

   
DOKOUPIL, JIRI 1954 Krnov/CSSR - in Köln tätig 

       
 

183 Haus mit Sonne. Signiert oben rechts: dok.86. 
Graphitzeichnung. Auf Zeichenpapier. 25:17,5cm. R. (483)   

200 
  
   
  

   
DOUBRAWA, REINHARD 1963 Treysa - 

       
 

184 G.W. Bush aus "Der Neue Orbis Pictus". Portfolio 
Ausstellungskatalog u. zwei  überarbeitete 
Plastikscheiben. Edition Salon-Verlag, Köln 2004. (514)   

50 
  
   
  

   
DROESE, FELIX  
1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

       
 

185 Schiff. Collage. Papier- u. Kartonschnitte auf Pappe 
montiert. 1985. 24,5:15,5cm. R. (483)   

300 
  
   
  

   
DROESE, FELIX  
1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

       
 

186 "Ohne Datum". Kleine Papierschnitte in Plastiktüte, auf 
grauer Pappe montiert. 33:28 cm. R. (483)   

300 
  
   
  

   
 

       
 



DROESE, FELIX  
1950 Singen-Hohentwiel - lebt am Neanderthal 

187 Mahomet am Niederrhein. Mappe mit einem Holzschnitt 
"Wahrheitsmanufaktur"und vier faksimilierten Textseiten F. 
D. Edition Horst Janen, Viersen Februar 2010. Sämtl.- Bll. 
signiert und datiert. Halbleinenmappe. (514)   

150 
  
   
  

   
EDITION 20 X 200 New York  

       
 

190 2 Editionen. A) Craig Damrauer 'Modern Art' 2010. 
20:25cm. Ex. aus 200. R. B) William Powhida' Why You 
Should Buy Art'. 35:28cm. Ex. aus 500. Pigment Drucke. 
Jeweils rücks. auf Editionslabel signiert. R. (514)   

50 
  
   
  

   
ERNST, MAX 1891 Brühl - 1976 Paris 

       
 

192 Lewis Carrolls Wunderhorn. 1970. Werk mit 36 
Farblithografien von Max Ernst. Auswahl der Texte von 
Max Ernst und Werner Spies. Edition Manus Presse. 
Druck der Lithografien von Pierre Chave, Vence. Gr.-4°. 
80 S. Im Schuber. Erste Ausgabe, gedruckt in 1000 
Exemplaren. (485)   

100 
  
   
  

   
ETTL, GEORG 1940 Nittenau/Oberpfalz 

       
 

193 Silhouette im Regenbogen. Siebdruck, 1994. Auf Karton 
60:60cm. Ex. aus 80. Datiert und signiert. R. (514)   

150 
  
   
  

   
FEIGLER, FRITZ 1889 Düsseldorf - 1948 Ambach 

       
 

195 Stillleben mit Teetasse und Nelken. Signiert und datiert 
unten rechts: Feigler, Jan 1919. Öl/Leinwand. 55:55cm. R. 
(510)   

600 
  
   
  

   
FEIGLER, FRITZ 1889 Düsseldorf - 1948 Ambach 

       
 

196 Vesuv im Schnee von Ischia aus gesehen. Rücks. auf 
Label handschrftl. von fremder Hand bezeichnet. Dazu auf 
Rahmen eine handschrftl. Beischrift sowie mit einer 
handschrftl. Zuwendung datiert 1962. Öl/Hartfaserplatte. 
17:36cm. R. (510)   

100 
  
   
  

   
FEKETE, ESTEBAN 1924 Cinkota- 2009 Rossdorf 

       
 

197 Die Fischer sind weg. Farbholzschnitt, 1972. 30:37,5cm. 
Auf Velin. Ex. aus 100. R. (515) Wvz. Paschke Nr 313.   

70 
  
   
  

   
FELIXMÜLLER, CONRAD 1897 Dresden - 1977 Berlin 

       
 

198 Rendezvous (Am Kurfürstendamm). Farbholzschnitt. 
1974/75. Auf Bütten. Ex.: 39/75. 30:25cm. (496)  
Wvz.: Söhn 699.   

350 
  
   
  

          



 
FILIPPOVOVA, MARIE 1983 Brno - 

 

199 Ohne Titel. Radierung. 1985. 31:23cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Ex p.f.1987. Signiert. (483)   

30 
  
   
  

   
FILLIOU, ROBERT 1926 Sauve - 1987 Les Eyzies/Frankreich 

       
 

200 2 Werke: A) modern video model. Offset, 1984. 48:64cm. 
B) art is what makes life more interesting than art. 
Offset/Collage, 1984. 48:32cm. Jeweils signiert. (514)   

150 
  
   
  

   
FINI, LEONOR 1918 Argentinien - 1996 Paris 

       
 

201 2 Werke: Galante Höflinge. Radierung 36,2:27,6cm. Auf 
China, auf Tiefdruckkarton aufgewalzt. B) Kopf. 
Farblithografie. Ca.38:33cm.  Exx. aus 250 bzw.150. 
Beide Bll. signiert. (853)   

300 
  
   
  

   
FLORSCHÜTZ, THOMAS  

       
 

202 Enclosure (Taj Mahal) Nr. 07-16. Inkjet Print. 2010/11. 
23:17cm. Ex.: 11/25. Auf Rahmenrückwand betitelt, 
signiert und datiert.  R. (497)   

100 
  
   
  

   
FLUXUS  

       
 

203 Katalog 11. Internationales Fluxus Kunst & Performance 
Festival & Gründung der F.I.U. Krefeld Niederrhein. 1981. 
Lose Blattsammlung im Kuvert. BEILAGE: 3 Titel Fluxus: 
Slg. Cremer Hamburg, Harry Ruhe 25 Fluxus Stories, Inge 
Baecker Fluxus Ruhrgebiet. (514)   

50 
  
   
  

   
FRANZ JOSEPH STRAUSS- MAPPE  

       
 

204 Portfolio mit 31 Blatt Grafik. Aktion für die Solidarität mit 
dem Karikaturisten Rainer Hachfeld versus F.J.Strauss. 
Kunstverein Göttingen 1972. Mit Arbeiten von Albrecht D., 
H.P. Alvermann, M. Badura, Baehr, KP Brehmer, Josef 
Beuys (Wvz.Sch.-Klüser Nr. 53), H.R. Decker, Deventer, 
Diehl, L. Donnan, G. Eirich, Fongy, Gaulin, Geiss, W. 
Götz, Günther, Hoffmann, Kühn, Lindemann, L .von 
Monkiewitch, S. Neuenhausen, W. Petrick, M. Sartorius, 
P. Sorge, Kl. Staeck, Steidl, Volland, Vossieck, Waller, 
Wortelkamp, Zingerl. Halbleinenmappe. 86:61cm. Ex. aus 
165. Sämtl. Bll. numr. Und signiert. (437) Grafiken tadellos 
erhalten. Mappendeckel etwas gebräunt.   

800 
  
   
  

   
FRUHTRUNK, GÜNTHER 1923 - München - 1982 

       
 

205 Ohne Titel. Siebdruck. Auf Karton. 53,5:50,5cm. Signiert. 
(496) Ränder berieben.   

150 
  
   
  

          



 
FUCHS, ERNST 1930 Wien - 2015 

 

206 Geburt der Venus. Farbige Radierung. 1974/77. 
35,5:51cm. Auf Büttenkarton. Ex.73/200. Signiert. (853) 
Wvz Hartmannn 198 Vb (von d)   

300 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST 1930 Wien- 2015 

       
 

207 Das Gefängnis des Ikarus. 1975. Aquatinta Radierung. 
Auf Bütten. Ex. 175/200. Signiert. 49,5:34,5cm. (496)  
Wvz Hartmann 215 VI b. Gebrauchsspuren. Randmängel   

300 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST 1930 Wien- 2015 

       
 

208 Geburt der Venus. 1974. Strichätzung. Auf Bütten. Ex.: 
200/200. Signiert. 35,5:51cm. (496) Wvz Hartmann 198 II.   

300 
  
   
  

   
FUCHS, ERNST 1930 Wien- 2015 

       
 

209 Pan verführt junge Frau. 1975. Aquatinta Radierung. Auf 
Bütten. Ex.: 200/1700. Signiert. 38:32cm. (496)   

150 
  
   
  

   
GARVE, THEO 1902 Offenbach/Main - 1987 

       
 

212 Boote. Holzschnitt. 1973. Auf Werkdruckkarton. Ex. aus 
50. 20,5:28,5cm. Datiert und signiert.  (509)   

60 
  
   
  

   
GAUL, AUGUST 1869 Großauheim bei Hanau - 1921 Berlin 

       
 

213 Mandrill. Lithografie. Um 1910. 13,5:22cm. Auf Velin. 
Signiert. R. (515)   

100 
  
   
  

   
GAUL, WINFRIED 1928 Düsseldorf - 2003 Düsseldorf 

       
 

214 Signal auf Grün. Farbiger Siebdruck. 66,5:59,5cm. Auf 
glattem Bogen. Ex. aus 25. Signiert. (502) Randzonen 
links und rechts bugfaltig.   

100 
  
   
  

   
GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm - 1981 Rot ü. d. Rot 

       
 

215 Bileam I (Bin ich nicht deine Eselin?). 1966. Holzschnitt. 
Schwarz/ Silber. Auf Bütten. Ex. 72/100. 40,5:55cm. (484) 
Wvz. Fürst 66/101. Im Randbereich mehrere Flecken.   

150 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
GRIESHABER, H.A.P. 1909 Achalm - 1981 Rot ü. d. Rot 

216 Sühneengel. Farbholzschnitt. 1966. Vorzugsexemplar der 
signierten Auflage. 41,5:29cm. Auf Hahnemühle-Bütten. 
Ex. aus 100. Signiert. (485) 
Wvz. Fürst 66/82 b (von c)   

200 
  
   
  

   
GROSSBACH, PETER 1934 - 1988 Köln 

       
 

217 Sitzender weiblicher Torso. Bronze. 1964. Monogrammiert 
P.G. H. 18cm. (485) Wvz. Hanstein Nr. 15. Einer von 12 
Güssen.   

350 
  
   
  

   
GRÜTZKE, JOHANNES 1937 Berlin - 2017 Berlin 

       
 

218 "Die Leute des Ortes bringen dem Künstler Brote"Aus "Die 
Kathedrale des Künstlers" Lithografie 1997, 25,8:20,7cm. 
Signiert. (514)   

100 
  
   
  

   
GARBER, JOHANN - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

219 Donauturm. Radierung. 1992.  Ex.: 36/140. 29,5:21cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Datiert und signiert. (497)   

150 
  
   
  

   
HAUSER, JOHANN - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

220 Schloss. Radierung. 1992. Ex.: 125/160. 21:15cm. Auf 
Tiefdruckkkarton. Signiert. (497)   

300 
  
   
  

   
KOCZY, ROSEMARIE - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

221 "I miss my Family - KZ Ottenhausen/Saarbrücken 1943 
(…) KZ Traunstein/Dachau 1942". Tuschezeichnung, 
30.3.2000. Verso betitelt, datiert und signiert. 35,5:27cm. 
(497)   

200 
  
   
  

   
KOREC, JOHANN -Künstlergruppe GUGGING  

       
 

222 Liebespaar. Radierung, aquarelliert. 1993. Ex.: 49/160. 
40:30cm. (497) Auf Pappe montiert. Datiert und signiert. 
(497)   

150 
  
   
  

   
TSCHIRTNER, OSWALD - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

223 Ohne Titel. Radierung. 1991. 21:15cm. Auf 
Tiefdruckkarton. 21:15cm. Ex. aus 92.  Datiert und 
signiert. (497)   

400 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
HARING, KEITH 1958 Reading /Pensylvenia - 1990 New York 

224 Barking Dogs. here hi - nrg there s.o.s. Schallplatte. Mit 
einem Label-Motiv im Stempeldruck von K. Haring.  Ex. 
161/405. Schaukasten. Vinyl selbst mehrfach mit Nadel 
bezeichnet. Schaukasten. (514)   

150 
  
   
  

   
HÄFNER, THOMAS 1928 Berlin - 1985 Düsseldorf 

       
 

225 Tanz im Labyrinth. Radierung, 1965. 32:24,6cm. Auf 
Tiefdruckbütten. Ex. aus 150. Betitelt, datiert und signiert. 
(502)   

100 
  
   
  

   
HAMMANNS, CORNELIA 1955 Bonn - in München tätig 

       
 

226 Männlicher Torso. Bronze. 1995. Monogrammiert und 
datiert. Exemplar 12/15. H. 23cm. (485)   

150 
  
   
  

   
HANDEL, PETER 1949 Anklam/Mecklenburg-Vorpommern 

       
 

227 3 Werke. A) Weiblicher Halbakt sitzend. B) Doublette,C) 
Vor der Tür-Stehender Akt. Radierungen. 1985/89. 
68,5:49,5cm und 78:49,2cm. Ex.1(!)/60, röm 25/30; 
Ex.46/99. Auf Hahnemühle-Bütten. Sämtl. Bll. datiert und 
signiert. (853)   

100 
  
   
  

   
HERBIG, OTTO 1889 Dorndorf - 1971 Weilheim 

       
 

228 Das Karussell. Lithografie, 1920. 43,2:32,5cm. Auf Velin. 
Betitelt, datiert und signiert. (510)  
Bogen mit Randmängeln und einer hinterlegten Stelle in 
der Bildmitte.   

100 
  
   
  

   
HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim - in Wertheim tätig 

       
 

229 Pinguin. 2007. Bezeichnet: Hörl. Kunststoffguss. H. 53cm.  
(514) 
Das Motiv kam zum Einsatz in der Installation"Das 
exponierte Tier" 7. Kunst und Kultursommer 
Untergrönigen.   

150 
  
   
  

   
HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim - in Wertheim tätig 

       
 

230 Rabe. 2000. Bezeichnet Hörl. Kunststoffguss. H.30cm B. 
54cm. (514) Das Motiv kam zum Einsatz in der Installation 
"Landschaft mit Raben" Schloss Bückeburg, 2000.   

150 
  
   
  

   
HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim - in Wertheim tätig 

       
 

231 Paar Eulen (Grün und Blau). 2004. Bezeichnet: Hörl. 
Kunststoffguss. H. 30cm. (514) Kam zum Einsatz in der 
Großskulptur (10.000 Exemplare) Athen, XX Olympische 
Spiele 2004.   

200 
  
   
  

   
 

       
 



 
HÖRL, OTTMAR 1950 Nauheim - in Wertheim tätig 

232 Drei Dürer-Hasen in Grün. 2003. Jeweils bezeichnet. 
Kunststoffguß. H. 23cm. (514) 
Kam zum Einsatz in der Grosskultur Nürnberger 
Hauptmarkt.   

300 
  
   
  

   
HUNDERTWASSER, FRIEDENSREICH  
1928 Wien - 2000 auf dem Seeweg nach Australien 

       
 

233 Homo Humus Come Va. Lithografie, Siebdruck, 
Metalldruck u.a. Drucktechniken 1982/83. Edition Galerie 
Offenbach 1984. Mehr als 20. Farben. Exemplar numr. 
359/10001. Signiert. R. (519) 
Wvz. Koschatzky Nr. 83- 10.000 Exemplare in 18 
Farbstellungen sind ediert worden. Hier ein frühes 
Druckexemplar. Zeichen für den  Kosmos des Künstlers 
und die Bandbreite seines druckgrafischen Spektrums. 
Tadellos erhalten.   

1700 
  
   
  

   
HÜRTEN, CHARLOTTE  
- verheiratet mit dem Bildhauer Sepp Hürten - 

       
 

234 Braut im Park. Monogrammiert unten rechts: CH (ligiert). 
32:32cm. R. (514)   

50 
  
   
  

   
HOFFMANN, ARNULF 1935 Danzig - Duisburg tätig 

       
 

235 Pendelskulptur mit Halbkreisen. Monogrammiert und 
numr. Auf einer der beiden Scheiben. A.H. Ex. 23/50. 
Eisen, Eisenblech, gelötet/geschweisst und lackiert. H. 
40,2cm. (278)   

700 
  
   
  

   
ITTEN, JOHANNES 1888 Südern-Linden/Bern - 1967 Zürich 

       
 

236 Komposition mit Quadraten und Dreiecken. Farbiger 
Siebdruck. 50er Jahre. 48:35cm. Auf Halbkarton. Ex. aus 
100. Signiert. (494) 
Karton gebräunt, Epidermis des Motiv,s mit leichten 
Läsuren.   

400 
  
   
  

   
KABAKOV, ILJA  
1933 Dnenpropetrowsk/UDSSR - in New York tätig 

       
 

238 Jlad "Topmukycou" (Traumwandler). Farbiges Offset. 
1988. 22,5:41cm. Auf gelblichem Coudignol-Bütten. 
Signiert. (503)  
Edition zur Ausstellung im Frankfurter 'Portikus' 1988.   

200 
  
   
  

   
KADISHMAN, MENASHE  
1932 Tel Aviv - 2015 Tel Hashomer Ramat Gan /Isarael 

       
 

239 2 Werke: A) Cracked Earth. Farbiger Siebdruck. 1973. 
78,5:60cm. Ex. aus 70. B) Earth and Stone. Farbiger 
Siebdruck, 1974. 65:131cm. Jeweils signiert. R. (514)   

400 
  
   
  



   
KALLMANN, HANS JÜRGEN  
1908 Wollstein/Posen - 1991 München 

       
 

240 Mustang. Farbige Aquatinta-Radierung. 1977. 49,7:35cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 100. Datiert und signiert. 
(853)   

150 
  
   
  

   
KATZ, ALEX 1927 Brooklyn/New York 

       
 

241 Portrait of a woman in a convex mirror. Lithografie. 1984. 
Auf Bütten.Dm. 45,5cm. Ex. aus 175. Numr. Und signiert.  
Galerierahmen. (501) 
Wvz. Nr. 184 - Teil des Portfolios Portraits in a convex 
mirror zusammen mit Arbeiten von Richard Avedon, 
Elaine de Kooning, W. de Kooning Jim Dine, Jane 
Freilicher R.B. Kitaj und Larry Rivers. Edition 'Arion Press' 
San Francisco 1984.   

1500 
  
   
  

   
KLAPHECK, KONRAD 1935 Düsseldorf 

       
 

242 Die Pleite. Zweifarbige Lithografie. 1967/68. 28,1:35,3cm. 
Auf Velin. Ex. aus 130. Signiert. (505)  
Wvz. Gohr/Siben Nr. 5 - Jahresgabe der 
Kestnergesellschaft Hannover, 1968.   

200 
  
   
  

   
KLAUKE, JÜRGEN 1940 Cochem/Mosel - in Köln tätig 

       
 

243 (Pro) Securitas. Fotografik auf hochglänzendem Agfa 
Fotopapier (1986 / 1988). 52,5:61,0 cm. Rückseitig in 
Bleistift signiert und datiert. - Leichte Knickspuren, sehr 
leichte Druckspuren fast nur im Bildglanz sichtbar. Edition 
Griffelkunst. (489)   

250 
  
   
  

   
KLEMM, HARALD 1960 Mönchengladbach 

       
 

244 2 Werke: "Two roses" 1999. Rücks. signiert und datiert. 
Öl/Leinwand. 44:33cm. B) Zwei Rosen 1994. Rücks. 
datiert und signiert. Öl/Leinwand. 61:45cm. (514)   

300 
  
   
  

   
KLOPOTAN, FRANJO  
1938 Presecno/Novi Marof/Jugoslawien (heute Kroatien) 

       
 

245 Ein Stück Schlaraffenland. Siebdruck in 33 Farben. 1973. 
Signiert. Ex.: 273/300. 36:36,5cm. R. (498)   

120 
  
   
  

   
KOKOSCHKA, OSKAR  
1886 Pöchlarn/Donau - 1980 Montreux/CH 

       
 

246 Houses of Parlament II. Aus dem neunteiligen Portfolio 
'London from the River Thames'. Kreidelithografie 1967. 
34,5:76,5cm. Ausführung in Schwarz. Büttenkarton 
63,5:90cm. Edition Malborought Fine Art, London. Ex. aus 
75. Signiert. R. (853)  
Wvz. Wingler-Welz Nr. 381.   

500 
  
   
  



   
KOKOSCHKA, OSKAR  
1886 Pöchlarn/Donau - 1980 Montreux/CH 

       
 

247 Apfelblütenzweig. 1956. Lithografie nach dem Aquarell. 
1968, 1976 ediert. von 15 Farbsteinen. Auf BFK-Rives 
Bütten. 73,5:56cm. Ex. aus 150. Signiert. (853) 
Wvz. Wingler-Welz Nr. Nr.525. Das letzte grafische Werk 
im Schaffen des Künstlers. Bogen mit kräftigem Lichtrand 
aus alter Rahmung.   

500 
  
   
  

   
KOKOSCHKA, OSKAR  
1886 Pöchlarn/Donau - 1980 Montreux/CH 

       
 

248 3 Lithografien. 'Urvater der Fische'. 1961. Kreidelithografie 
in Farbe auf Japanpapier. In der Platte betitelt, 
monogrammiert und datiert. 41,8:60,1cm. Wvz.: Wingler/ 
Welz 217; 'Sirene'. Aus der Serie 'Bekenntnis zu Hellas'. 
1961. Lithografie auf Japanpapier. 59,2:38cm. Wvz.: 
Wingler/ Welz 249; 'Sirene'. Aus der Serie 'Hygieia II'. 
1961. Lithografie auf Japanpapier. 37:24cm. Wvz.: 
Wingler/ Welz 264. (496) Etwas fleckig.   

150 
  
   
  

   
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2000 Paris 

       
 

249 Klee-Schmetterlinge. Fotografik, zweilagig. 1970.31:27cm. 
Rücks. auf Label datiert und signiert. R. ( 516)   

200 
  
   
  

   
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2000 Paris 

       
 

250 Olymjpia - Nach Edouard Manet. Überarbeitete 
Reproduktion, 1967. Monogrammiert und datiert unten 
rechts. 17:24,5cm. Auf Untersatzkarton. doubliert. R. (516)   

300 
  
   
  

   
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2000 Paris 

       
 

251 Chagall-Schmetterlinge. 1965. Fotografik. 28,5:22cm. 
Monogrammiert und datiert. R. (516)   

200 
  
   
  

  ------------------------------------------------------------------------- 
KONVOLUT  

       
 

255 8 Werke: Radierung B. Schultze 'Otto Hahn', Aquarell 
Landschaft Klot und Holzschnitt Klot, Radierung Dietmar 
Lemcke, Lithographie Herbert Schneider, Siebdruck A. 
Vogt, 2 Bll. unbekannt. Sämtl. signiert. (502)   

100 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

256 20 Werke Druckgrafik 1970-2000. Mit Arbeiten von Jean 
Le Gac, Gernot Bubenik, ADO ? (5x), Serpan, H. Kiecol, 
W. Hilsing, Bonge, Jonas Haffner, Dimitrij Prigow, Günther 
Brus u.a. Sämtl. Arbeiten signiert. (514)   

200 
  
   
  

   
 

       
 



 
KONVOLUT  

257 20 Werke Druckgraphik 1980-2000: H. Grosse, K. 
Dänneker, Ernst Weitz, Ursel Stüller,  Pidder Auberger, 
Unbekannt. 15 Arbeiten signiert. (514)   

200 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

258 16 Werke Druckgrafik. Mappe 6 Bll. Gibbs, Pfahler, Lenk, 
Max Mahlmann, F. Droese, Johannes Schreiter (3x), 
Unbekannt (3x) Sämtl. Bll. signiert. (514)   

200 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

259 18 Werke. Meistenteils erotische Blätter von W. Görg (2x), 
Plakate Bruno Bruni (2x), Gaveaux, Klaus Böttger (2x), 
Otto Bachmann (2x), Kunstdrucke Chagall (2x), Moreno 
u.a. Verschiedene Techniken. Meistenteils signiert. (853)   

150 
  
   
  

   
--------------------------------------------------------------------------- 
 
KRAEMER, DIETER 1937 Hamburg - in Köln tätig 

       
 

262 "Offener Kasten" 1981. Signiert und datiert unten rechts. 
Verso nochmals betitelt, datiert und signiert. (509)   

800 
  
   
  

   
KRAEMER, DIETER  

       
 

263 Römerturm Köln Zeughausstrasse. Radierung in Braun. 
1980. 44:39cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 50. Datiert 
und signiert. R. (491)   

100 
  
   
  

   
KRIWET, FERDINAND 1942 Düsseldorf - in Dresden tätig 

       
 

264 2 Schriftbilder. Um 1975. Siebdrucke auf Schwarz und 
Weiss. Karton. Ex. aus 285 und 500. 58,5:58,2cm. bzw. 
58:58cm. Jeweils signiert. (514)  
1 Karton im Eckbereich mit kl. Stauchung.   

300 
  
   
  

   
KYSER, KARL 1891 - 1951 

       
 

265 Weiblicher Halbakt. Radierung. Nach 1945. 30:28,5cm. 
Auf gelblichen Tiefdruckkarton. Ex. 10/24. Signiert. R. 
(510)   

120 
  
   
  

   
LAHME, DIETER 1938 Emmerich/Niederrhein 

       
 

266 Plastisches System 6.98.99.4.FB.48. Fünfteiliges 
Baukastensystem. Polierter Stahl. 13,1:13,1:4,5cm. Im 
Kasten Ateliermarke und punziert. (514)   

150 
  
   
  

   
 

       
 



 
LAHME, DIETER 1938 Emmerich/Niederrhein 

267 1.4.67 - 9.4.67. Rückseitig signiert und bezeichnet. 
Dispersionsfarbe/Leinwand. 100:100cm. (514) Aufkleber 
der Kunsthalle Mannheim und Würtembergischer 
Kunstverein.   

2000 
  
   
  

   
LANGER, BERNHARD 1920 Harzgerode 

       
 

268 Asyrische Vase. Holzschnitt. 1978. Auf Bütten. Ex.: 5/20. 
90:25cm. (496) Papier lichtrandig und angeschmutzt.   

100 
  
   
  

   
LEHNEN, MARIA  
1949 Nettetal Lobberich - in Mönchengladbach tätig 

       
 

269 2 Werke: Ecce Homo-Studien. 2003. Aquarellfarben auf 
Papier, in Schaukästen. Jew. 19:14:8cm. (514)   

100 
  
   
  

   
LEVINE, TOM geb. 1945 

       
 

270 Ohne Titel. Aquatinta-Radierung. 1980. 10:7,5cm. Auf 
Büttenpapier. Ex VII/XII. Signiert. R. (483)   

150 
  
   
  

   
LINSSEN, JUPP 1957 Kempen 

       
 

271 Werk Nr. 73612-2. 1997. Rücks. numr., datiert und 
signiert. Materialmix auf Leinwand. 34:30:8cm. (514)   

300 
  
   
  

   
LINSSEN, JUPP 1957 Kempen 

       
 

272 2 Werke: Nr. 73412 -2 und Nr. 73412 - 3. 1997. Rücks. 
Betitelt, datiert und signiert. Materialmix auf Nessel, 
Kunststoffscheiben. Jew. ca. 38:33cm. (514) 
Plexiglasscheiben geplatzt und mit Randmängeln.   

100 
  
   
  

   
LÜPERTZ, MARKUS 1941 Liberec/Böhmen - in Berlin tätig 

       
 

273 Ohne Titel. Kaltnadel-Radierung. 1981/1982. 39:28,4cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Ex.0/0 (!). Signiert. (445) 
Wvz. Hofmaier Nr. 13.   

400 
  
   
  

   
LÜPERTZ, MARKUS  

       
 

274 Ohne Titel. Kaltnadel-Radierung. 1981/1982. 39,7:28,3cm. 
Auf Tiefdruckkarton (70:53,5cm). Ex.0/0(!). Signiert. (445) 
Wvz. Hofmaier Nr. 14 b(von b). Mit abweichendem 
Papiermaß. 8 Exemplare.   

400 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
LÜPERTZ, MARKUS  

275 Ohne Titel. Aquatinta, Kaltnadel und Ätzung. 1981/82. 
17,8:25,6cm. Auf Tiefdruckkarton. Ex.0/0(!) Signiert. (445) 
Wvz. Hofmaier Nr.49a (von c)   

400 
  
   
  

   
MAILLOL, ARISTIDE 1861-1944 

       
 

278 11 Holzschnitte/ Lithografien: 1) 9 Holzschnitte in Rötel 
und Schwarz. Aus 'Jungfrauen'. Auf dickem, 
handgeschöpftem Büttenpapier. Je 27,5:19cm. Gedruckt 
vom Originalstock der ersten Ausgabe (1937-1939) von 
Philippe Gonin. ca.1975. Jeweils mit Signaturstempel des 
Künstlers. 2) Lithographie. Stehender weiblicher 
Rückenakt. 38:28cm. Mit Signaturstempel in der Platte. 3) 
2 Holzschnitte. Weiblicher Akt I. 10,2:8,4cm. Weiblicher 
Akt II. 14,3:8cm.  (484)   

150 
  
   
  

   
MANESSIER, ALFRED  
1911 Saint Quen/Frankreich - 1993 Paris 

       
 

279 Sans titre. Farblithografie. 50./60er Jahre. 44:65cm. Ex. 
121/175. Auf BFK-Büttenkarton. Trockenstempel Edition 
Oeuvre Gravee. Signiert (485) Gebräunt.   

150 
  
   
  

   
MARCKS, GERHARD 1889 Berlin - 1981 Burgbrohl/Eifel 

       
 

280 2 Werke: 1) Faun mit Nymphe I. 1960. Holzschnitt. 
22:23cm. Auf Japan Papier. Ex.18/50. Signiert. 2) 
Rückenakt. Zeichnung. 20:15cm. Auf Papier. Signiert. 
(483) 
Wvz. Lammek H 336 (Holzschnitt). Die Zeichnung etwas 
lichtrandig und mit kl. Loch im Papier außerhalb des 
Motivs.   

250 
  
   
  

   
MARINI, MARINO 1901 Pistoia - 1980 Viareggio 

       
 

281 Thomas Mann. Lithografie, 1955. 35,6:26,6cm. Auf 
Arches, ca. 48:40cm. Ex. 103/200. Signiert. R. (510)  
Wvz. Guastalla Nr. 107. Bogen für die Rahmung 
verkleinert und im Passepartout-Ausschnitt gebräunt.   

300 
  
   
  

   
MARQUET ALBERT / BOSCO HENRI  

       
 

282 Sites et mirages - Aquarelles et dessins de Albert 
Marquet. Mappe mit 47 Abbildungen von A. Marquet 
(davon 23 im Holzschnittverfahren bei Pierre Bouchet). 
Text von Henri Bosco. Ex. 209/225. Edition Cigogne, 
Casablanca. 1950. Drucker Pierre Bouchet. Schuber. 
Folio. (484) Schuber angeschmutzt und mit Kratzern.   

200 
  
   
  

   
MEGERT, CHRISTIAN 1936 Bern 

       
 

283 Spiegelgrafik. Um 1975. Spiegelscheiben auf Weiss, 
zusammen auf schwarzem Karton appliziert. Ex. 94/100. 
Signiert. (514)   

250 
  
   



  

   
MEGERT, CHRISTIAN 1936 Bern 

       
 

284 2. Exemplar der Spiegelgrafik. Um 1975. Spiegelscheiben 
auf Weiss, zusammen auf schwarzem Karton appliziert. 
Ex. 95/100. Signiert. (514)   

250 
  
   
  

   
MIRO, JOAN 1893 Montroig - 1983 Calamajor/Mallorca 

       
 

285 2 Farblithografien. 1) Céramiques. 1974. 55:76cm. Bei 
Maeght Editeur. Auf Bütten. Im Stein signiert. 2) 
Sculptures. 1974. 55:76cm. Bei Maeght Editeur. Auf 
Bütten. Im Stein signiert. (485) Beide Lithografien 
stockfleckig. Im Blattrand geknickt. Wvz." Patrick Cramer, 
"Joan Miró Litógrafo V, 1972-1975": Nr. 928.+ Nr.950.R. 
(485)   

50 
  
   
  

   
DERRIERE LE MIROIR  

       
 

286 6 Ausgaben: 2 Ausgaben Nr. 87-88-89. Joan Miro. Mit 
jeweils 6 Lithografien. 1956. Folio. Maeght Editeur; DLM 
139-149. Joan Miro. Mit 6 Lithografien. 1963. Folio. 
Maeght Editeur; DLM 198. Marc Chagall. Mit 3 
Lithografien. 1972. Folio. Maeght Editeur; DLM 200. 
Tapies, Objets et Grands Formats. Mit 4 Lithografien. 
1972. Folio. Maeght Editeur; DLM 178. Paul Bury. Mit 7 
Lithografien. 1969. Folio. Maeght Editeur (485) Einbände 
berieben   

100 
  
   
  

   
MONDREY, AXEL LOTHAR NAPOLEON 1924 - 1995 

       
 

287 4 Werke. Mutter und Kind (2x), Sitzender, Mann mit Hut. 
Radierungen. 1958. 32:20cm und kleinerer Formate. 1 
Blatt signiert. (509)   

100 
  
   
  

   
MOURLOT, FERNAND  

       
 

288 Souvenirs et Portraits de Artistes. Paris, New York 1972. 
Mit 25 meist farbigen, ganzs. (1 doppelblattgr. Jenkins) 
Lithographien/Siebdrucken(?). 245 S., 4 Bll., Text J. 
Préverts. Lose Bogen in Umschlag u. lose in 
Leinwandkassette. 35:27,5:7cm. (484) 
Erstausgabe, eines von 800 numr. Exemplaren. Druck der 
Lithographien bei Mourlot. Mit Arbeiten von André Baudin, 
Georges Braque, Maurice Brianchon, Bernard Buffet, 
Marc Chagall, Jean Cocteau, Paul Delvaux, André Derain, 
Maurice Estève, Apel les Fenosa, Alberto Giacometti, Paul 
Guiramand, Paul Jenkins, Charles Lapicque, Alfred 
Manessier, André Masson, Henri Matisse, André Minaux, 
Joan Miró, Pablo Picasso (M.366), Graham Sutherland, 
Kostia Terechkovitch, Victor Vasarely, Jacques Villon und 
Paul Wunderlich. - Einschlagbogen gebräunt. Einige der 

1000 
  
   
  



gedruckten Bögen/Tafeln mit leichtem Abdruck von der 
gegenüberliegenden Bildseite. Leinen an Ecken geringf. 
bestossen. Abb.: P. Picasso "Dame und Edelmann", P. 
Delvaux "Confidences".   

   
NAGEL, WILHELM zugeschrieben 1866 - 1945 

       
 

290 Selbstbildnis im Winter. Öl/ Kreide. auf Papier. 43:36cm. 
Auf Karton. R. (483)   

200 
  
   
  

   
NASH, DAVID 1945 Esher/Surry GB - 

       
 

291 Cube, Sphere, Pyramid. Kohlezeichnung 1997. Signiert 
und datiert unten rechts. Von eigener Hand bezeichnet 
"Multiple Drawing Recklinghausen". Rücks. auf Label 
entsprechend betitelt. 37:78cm. R. (500)  
Jahresgabe des Kunstvereins Recklinghausen. 10 
Exemplare. Tadellos erhalten   

800 
  
   
  

   
NITSCH, HERMANN 1938 Wien - auf Schloß Prinzendorf tätig 

       
 

292 Requiem für meine Frau Beate. Portfolio aus Partitur, 3 
Langspielplatten und Booklet zur 56. Aktion des Orgien 
Mysterien Theater in Bologna Chiesa S. Lucia 1977. 
Partitur im Booklet gebunden und ausfaltbar (65:50cm). 
Booklet signiert. Edition Morra Napoli. Kassette mit 
Gebrauchsspuren. (514)   

200 
  
   
  

   
NOEL, MARTIN 1956 Berlin - 2010 Bonn 

       
 

293 2 Exemplare  der Wandobjekte aus der Auflage 
"Schwarze Ecke links oben" 1997. Einbrennlackierungen. 
Metall. Numr. Exemplare aus 22. 48:24cm. Sämtl. 
rückseitig betitelt, datiert und signiert. (514) 
Oberfläche mit winzigen Läsuren.   

500 
  
   
  

   
OSTROWKSI, MARTIN VON  
1958 in Bietigheim-Bissingen - in Berlin tätig 

       
 

295 Ohne Titel (Selbst hinter Fenster). Radierung. 
21,5:30,5cm. Auf Papier. R. (483)   

100 
  
   
  

   
OTTERNESS, TOM 1952 Wichita/USA 

       
 

296 SCORPIO. Eine von 12 Kleinskulpturen aus dem 
Sklupturenzyklus "Zodiac" 1982. Gips. H.8cm. B.15cm. T. 
9cm. Bezeichnet mit Signum, "C" (=copyright), datiert und 
betitelt, entlang der Plinte. (483)   

150 
  
   
  

   
PÄFFGEN, C.O. 1933 Köln 

       
 

298 Drachenobjekt, bemalt. 1996. Signiert und datiert rücks. 
auf der Drachenhaut. C.O.P. (19)96. Ca. 80:69cm. R. 
(499)   

400 
  
   
  



   
PECHSTEIN, MAX u.a. Künstler  

       
 

299 1) Max Pechstein 'Badende'. Lithographie, 1918. 
Erschienen in "Das Kunstblatt", vol. 2, Heft Nr. 11, 1918. 
Wvz. Söhn 31711-1; Wvz Krüger L 266. 2) Max Burchartz 
'Zwei Männer'. Lithographie, 1919. Erschienen in "Das 
Kunstblatt", vol. 3, Heft Nr. 8, 1919. Wvz. Söhn 31808-1. 
3) Otto Baumberger 'Kreuzabnahme'. Lithographie, 1918. 
Erschienen in "Das Kunstblatt", vol. 2, Heft Nr. 7, 1918. 
Wvz. Söhn 31707-1. 4) Georg Grosz 'Parasiten'. Druck 
aus "Das Kunstblatt". Jahrgang unbekannt. Jeweils am 
unteren Bildrand gedruckte Bezeichnung und 28,5:21cm. 
(489) Stockfleckig, nachgedunkelt und leicht knitterspurig.   

150 
  
   
  

   
PENCK, A.R. (d.i. Ralph Winkler)  
1939 Dresden - 2017 Zürich 

       
 

300 Trommler und Flötenspieler. Farbiger Siebdruck. Blattgr. 
98:68cm. Fester Karton. Ex. aus 100. Signiert. (331)   

300 
  
   
  

   
PENCK, A.R. (d.i. Ralph Winkler)  
1939 Dresden - 2017 Zürich 

       
 

301 Be Cool in Munich Live Concerto Part II. Mitwirkende 
Frank Lowe, Heinz Wollny, Dennis Charles, AR. Penck 
u.a. Schallplatte. Cover und Label Enwturf Penck. (514)   

100 
  
   
  

   
PICASSO, PABLO 1881 Malaga - 1973 Mougins 

       
 

302 2 Werke. Sans titre, Aquatinta 21 Juni 1968 II 12,5:9cm; 
Sans titre, Aquatinta 27 Mai 1968.  8,5:6cm. Aus dem 
Opus Liber "La Celestine". 1971. Auf Tiefdruckkarton. R. 
(485)  
Wvz. Bloch Bd. 4, Nr. 1655 bzw. 1600. Auflage 350 
Exemplare. Der Zyklus umfasst 66 Radierungen.   

200 
  
   
  

   
PINGSMANN, HANNES  
1894 Essen-Rüttenscheid - 1955 Essen 

       
 

303 Romantische Weidelandschaft mit alten Bäumen. Signiert 
unten rechts: H. Pingsmann. Kohle/Kreidezeichnung. 
61:49,5cm Passepartout-Ausschnitt. R. (491)   

250 
  
   
  

   
POLKE, SIGMAR 1941 Oels/Niederschlesien - 2010 Köln 

       
 

304 In der Oper (Entscheidung der Frage, ob den 
Schwämmen Bewußtsein zukommt)“. Offset, auf grünem 
Velourpapier. Hamburg, Griffelkunst, 1973. Signiert. Ex. 
564. 36,9:44,1cm.(496) 
 Wvz: Becker/von der Osten Nr. 31. Leicht beriebenes 
Exemplar.   

500 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
 
POULET, RAYMOND  

305 VIVALDI - Le quatre saisons. Portfolio 12 Farblithografien. 
Paris Edition d'Arts de Lutéce 1980. Blattgr. 37:55cm. 
Velin. Illustrationen lose in Doppelbögen einliegend. 
Samtkassette. Sämtl. Bll. signiert. (853) 
221 Exemplare. Langspielplatte fehlt.   

500 
  
   
  

   
PRACHENSKY, MARKUS 1932 Innsbruck - 2011 Wien 

       
 

306 Ohne Titel. Zweifarbige Aquatinta-Radierung, 1963. 
30:24,5cm. Auf Tiefrduckbütten. Ex. aus 100. In der Platte 
datiert. Signiert. (502)   

150 
  
   
  

   
QUINTE, LOTHAR 1923 Neisse - 2000 Stuttgart 

       
 

307 Gelb. Farbiger Siebdruck. 1971. 70:50cm. Karton. Ex. aus 
200. Datiert und signiert. BEILAGE: 2. Exemplar der 
Auflage, datiert und signiert. (514) Tadellos erhalten.   

150 
  
   
  

   
REIFFERSCHEID, HEINRICH  
1872 Breslau - 1945 Niederdollendorf/Bonn 

       
 

310 Der Rhein. Mappe mit 10 Radierungen. Wegweiserverlag, 
Berlin 1924. Abzüge auf Bütten. Drucker Otto Felsing. 
Sämtl. Bll. signiert. Halbleinenmappe. 30:38cm. (484) 
Mappe etwas angeschmutzt. Texteinleger -Kanten 
umlaufend knittrig.   

200 
  
   
  

   
RHEINISCHE DRUCKGRAFIK  

       
 

311 Mappenwerk. Kunsthalle Düsseldorf. Düsseldorfer 
Graphik. Herausgegeben von der Gesellschaft zur 
Förderung der Düsseldorfer bildenden Kunst. 1941/-42. 
Gedruckt bei Marliani. 29 von 35 (36) Lithografien. 
54.39cm. Vorhandene Lithografien: Helmut Liesegang, 
Hans Kohlschein, Viktor Pucinski, Fritz Köhler, Otto Marx, 
Artur Erdle, Will Urhech, Karl Weißgerber, Bernhard 
Gobiet, Paul Bindel, Hermann Hundt, Will Küpper, Bernd 
Templin, Richard Geßner, Jupp Rübsam, August Rixen, 
Leo Nysse, Zoltan Szekessy, Albert Herwich, Will Kelter, 
Hans Vilz, Hans Schröers, Fred Kocks, Robert Pudlich, 
Arvid Mather, Hans Schmitz-Wiedenbrück, Josef Pieper, 
Kurt Zimmermann, Helmut Meitz. Fehlende Lithografien: 
Paul Junghans, Max Clarenbach, Karl Barth, Herbert 
Böttger, Karl Lauterbach, Hermann Schardt, Kurt Neyers. 
(484) 6 Lithografien fehlen. Mappenumschlag umlaufend 
eingerissen.   

150 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
RICHTER, GERHARD 1932 Dresden - in Köln tätig 

312 Domecke II. Offsetdruck. Bezeichnet u. Mitte: Gerhard 
Richter Domecke 1988/98 1000 Exemplare für den 
Zentral-Dombau-Verein zu Köln. Halbkarton. 100:70cm. R. 
(499) Wvz. Butin Nr.98   

500 
  
   
  

   
RIETMEYER, RENE 1957 S'Hertogenbosch/Niederlande 

       
 

313 "SHARK" Wandskulptur aus 5 übermalten Holzkisten. 
2000. Jeweils inwändig römisch numr., betitelt, datiert und 
signiert. Je. 38:10:15cm. (514)   

250 
  
   
  

   
RIXDORFER PRESSE  

       
 

314 3 Werke. "Fut" Radierung 1070, Johannes Vennekamp; 
"Striptease" Lithografie 1966 Ali Schindehütte; "Bekleidete 
und unbekleidete Maja" Radierung 1968, Uwe Bremer. 
77:56cm und kleinere Formate. Sämtl. datiert und signiert. 
(502)   

200 
  
   
  

   
ROMER, R.  

       
 

315 Sportler und Akte (#24/2). Filzschreiberzeichnung. 1967. 
Auf Zeichenkarton. 65,5:50cm. Signatur unten recht, 
ungelesen. (502)   

100 
  
   
  

   
ROSALIE 1954 Gemmrigheim - 2017 Stuttgart 

       
 

316 2 Arbeiten/Unikate in einem Rahmen. 'Samtrot - 
Drachenrot' und 'Siegfriedgrün'. Jeweils: - Acryl und 
Acrylgranulat, - 25:34cm, -  auf Papier, - signiert. R. (483)   

300 
  
   
  

   
ROTH, DIETER 1930 Hannover - 1998 Basel 

       
 

317 Kuchen an der See. Vierfarbiger Siebdruck. 1970. Blattgr. 
62,5:90cm. Auf glattem Schoeller-Karton. Exemplar aus 
100. Datiert und signiert. (309) Wvz. Roth Nr.147. Rücks. 
mit Kleberesten alter Montierung.   

400 
  
   
  

   
ROTH, DIETER und STEFAN WEWERKA  

       
 

318 Aussicht (Große Birne). Radierung, 1972. 46.5:57,5cm. 
Exemplar aus 200. Signiert. (309).  Wvz. Roth Nr. 241. 
Jahresgabe Kunstring Essen.   

300 
  
   
  

   
ROTH, DIETER und STEFAN WEWERKA  

       
 

319 Doppelporträt. 1970. Farbiger Siebdruck. Auf Karton. 
50:66cm. Ex. aus 200. Rücks. auf Klebetikett von beiden 
Künstlern signiert. R. (309) Wvz. Roth Nr.219. Edition 
Siebrasse Köln.   

250 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
SALVO 1947 Sizilien - 2015 

321 Salvo è vivo / Salvo è morto (verso). Siebdruck, zweiseitig. 
1977. 65:50cm. Auf schwarzem Karton. Ex. 92/100. 
Signiert. R. (483)   

300 
  
   
  

   
SARTORIUS, MALTE 1933 Waldlinden - 2017 Braunschweig 

       
 

322 "Zwei Siebe" Radierung. 66,5:79cm. Auf 
Tiefdruckbüttenkarton. Ex. aus 25. Signiert. (488) Kleiner 
Randeinriss.   

150 
  
   
  

   
SCHMETTAU, JOACHIM 1937 Berlin 

       
 

323 8 Werke. Cut-Out/Schnittmuster-Kompositionen. 
Lithografien. 1994. Exemplare 1/11 - 9/11. 50:65cm. 
Sämtl. Bll. Numr, datiert und signiert. (514)   

150 
  
   
  

   
SCHMITZ-IMHOFF, KÄTHE 1893 Köln - 1984 Köln 

       
 

324 Aus dem Leben der Heiligen Franziska von Rom. 1966. 
Übermalte Monotypie mit Malerei. 41:55cm. Auf 
gewachstem Papier. Monogrammiert. (485)   

150 
  
   
  

   
SCHOONHOVEN, JAN 1914 Delft/Niederlande-1994 

       
 

325 Prägung und Katalogbox. Edition Westfälischer 
Kunstverein Münster 1972. Prägung 19,2:15,5cm. Eines 
von 300 Exemplaren der Normalausgabe. (496)   

500 
  
   
  

   
SCHÖPKE, ARNOLD - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

326 Ohne Titel. Radierung. 1992. Koloriert. Ex.: 39/160. 
21:15cm. Auf Karton. Signiert. (497)   

250 
  
   
  

   
SONDERBORG, K.R.H. 1923 Sonderborg/ DK - 2009 Stuttgart 

       
 

327 Gouache auf dickem Papier. Blattfüllende Darstellung. 
Signiert und datiert. 1991. 42:29,5cm. (496) Im oberen 
Drittel kleiner Knick.   

300 
  
   
  

   
STAEGER, FERDINAND 1880 Trebitsch - 1976 Waldkreiburg 

       
 

328 20 Werke. Radierungen der Jahre 1910 - 1932. Mit 
folgenden Bll.: Selbstbildnis, Die endlose Strecke, 
Gänsemagd, Ostern, Königsmärchen, 
Wweihnachtsabend, Viel Glück, Heimwärts, 
Frühlingsboten, Unerkannt, Verklingender Tag, Die Pilger, 
Nachtwächterlied, Waldlegende, Im Sturm, Heimat, 
Heimatlos, Schlafender Knabe (2x). 19 Bll. betitelt und 
signiert. (510)   

300 
  
   
  



   
STEFFENS, HANS HERMANN  
1911 Altona - 2004 Gordes /Südfrankreich 

       
 

329 Ohne Titel. Acryl und Pastell auf Holz. Signiert. Datiert. 
1961. 55,5:40,3cm. Auf Holzrahmen / Keilrahmen 
montiert. (496)   

650 
  
   
  

   
STEINHARDT, JACOB  
1887 Zerkow, Polen - 1968 Naharija, Israel 

       
 

330 2 Werke. Farbholzschnitte: 1) Porträt eines Mannes. 1954. 
47:37cm. Ex.15/50. Signiert. R. 2) Landschaft. 1955. 
36:50cm. Ex.3/30. Auf farbigem Papier. Signiert. R. (486) 
Abzug Porträt links oben ca. 2,5 cm eingerissen.   

150 
  
   
  

   
TAPIES, ANTONI 1923 Barcelona - 2012 

       
 

332 Derrière le Miroir - Nr. 168. Antoni Tàpies. Mit 7 
 Lithographien. Auf Bütten. 1967. Folio. Vorzugsausgabe 
im Schuber. Maeght Editeur. Ex. 21/150. Impressum 
signiert. (484) Schuber mit Gebrauchsspuren / Ecken 
bestoßen. Wvz. Galfetti/Erker Nr. 139a-144a u. 145.   

300 
  
   
  

   
TAPIES, ANTONI 1923 Barcelona - 2012 

       
 

333 Derrière le Miroir - Nr. 168. Antoni Tàpies. Mit 6 
Lithografien (von 7 / es fehlt die 3-Blatt große Lithografie). 
Auf Bütten. 1967. Folio. Vorzugsausgabe im Schuber. 
Maeght Editeur. Ex. 21/150. Signiert. (485)  Wvz. 
Galefetti/Erker Nr. 139a-144a (es fehlt Blatt 142a u. 145. 
Schuber mit Gebrauchsspuren / Ecken bestoßen.   

150 
  
   
  

   
TILSON, JOE 1928 London 

       
 

334 'Let a thousand parks bloom'. 1971. Farbsiebdruck mit 
Collage (Foto-Applikationen) auf Büttenpapier. 1971. Ex. 
32/550. 94,5:64,5 cm. (496) Lichtrandig und Ränder mit 
kurzen Einrissen.   

250 
  
   
  

   
TOBEY, MARK 1890 Centerville/USA - 1976 Basel 

       
 

335 Ground of Confidence. 1972. Kaltnadelradierung und 
Aquatinta.   23,6:14,4cm. Auf Bütten. Ex.51/55. Signiert. 
R. (485) 
Wvz. Heidenheim 1972/4028. Trockenstempel Edition 
Beauclair, München.   

300 
  
   
  

   
TOBEY, MARK  

       
 

336 2. Exemplar. Ground of Confidence. 1972. 
Kaltnadelradierung und Aquatinta. 23,6:14,4cm. Auf 
Richard de Bas-Bütten. Ex.6/55. Signiert. R. (502) 
Wvz. Heidenheim 1972/4028. Trockenstempel Edition 
Beauclair, München.   

300 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
TRIER, HANN 1915 Kaiserswerth - 1999 Castiglione/Pescaia 

337 3 Plakate: 1) Plakat zur Ausstellung Hann Trier, 
Zeichnungen und Aquarelle in der Kellergalerie 
Darmstadt. 1961. Farblithographie. 42:31cm. 2)  Adrion 
Zaubert. lithografie. 1957. In der Platte signiert. Druckerei 
Carthaus. 60:40cm. 3) Hann Trier in der Galerie Zwirner 
Essen am Folkwang Museum. 1960. Siebdruck. 70:50cm. 
(496) Gebrauchsspuren.   

250 
  
   
  

   
TROCKEL, ROSEMARIE 1952 Köln 

       
 

338 Wurstteller. 1990. Siebdruck auf Porzellanteller (Bareuther 
Bavaria). Dm. 27cm. Eines von 245 Exemplaren. Edition 
Buchholz/Schipper. Auf beiligendem Zertifikat signiert. 
(483)   

400 
  
   
  

   
UECKER, GÜNTER  
1930 Wentdorf/Mecklenburg - in Düsseldorf tätig 

       
 

339 Günther Uecker & Robyn Schulkowsky Black Light. Sony 
Edition, Köln 1985. Die erste Schlagzeug-CD der Welt 
digital von Schulkowsky eingespielt. Letztes Stück ist eine 
eigene Komposition mit dem Titel “Für Günther Uecker“. 
Cover mit Widmung 'für Günther Uecker'. Uecker 
antwortet der Musikerin mit einer Lithografie. Auf Bütten, 
1985. Trockenstempel der Erker Presse, St.Gallen. 
Ex.68/500. 32:32 cm. Signiert. Umfang des Multiples: CD 
Black Light. Pergamentblatt mit Titelangaben der CD. 
Paperback Cover im Format einer LP mit Aussparung für 
die CD. Lithografie (483) Grafik im gutem Zustand. Cover 
vergilbt und bestoßen.   

300 
  
   
  

   
UNGERER, TOMI 1931 Straßburg 

       
 

340 Fornicon. Portfolio mit 60 erotischen Illustrationen zzgl. 
Titel und Impressum. Klischeedrucke. Erschienen als 25. 
Werk im Klub der Bibliomanen. Diogenes Verlag, Zürich 
1970. Karton. Blattgr. 38:29cm. Auf Beilagengrafik 
signiert. Kartonkassette.(853) 
Eines von 300 numr. Exemplaren der Folge "Erotische 
Moderne".   

300 
  
   
  

   
VASARELY, VICTOR 1906 Pecs/Ungarn - 1997 Paris 

       
 

341 Ohne Titel. Siebdruck, 60er Jahre. 42:39cm. Auf 
Halbkarton. Ex. aus 200. Numr. und signiert. (502) 
Papierkante mit durchscheinenden Rahmenklammern.   

300 
  
   
  

   
VERHEYEN, JEF  
1932 Itegem/Antwerpen - 1984 Apt/Frankreich 

       
 

342 Studie "La Plage" 1961. Signiert, betitelt und datiert unten 
rechts. Aquarell. Auf Zeichenkarton. 30:38cm. (514)   

150 
  
   
  



   
VORDEMBERGE, FRIEDRICH 1897 Osnabrück - 1981 Köln 

       
 

343 Mädchen mit rotem Hut. Signiert unten rechts: 
Vordemberge. Pastellkreiden. Auf Bütten. 50,3:39cm. 
(506)   

500 
  
   
  

   
VORDEMBERGE, FRIEDRICH 1897 Osnabrück - 1981 Köln 

       
 

344 Eule. Signiert unten rechts: Vordemberge. Tempera, 
Kohle. Auf Hahnemühle-Bütten. 48,5:50cm. (506)   

500 
  
   
  

   
VOSTELL, WOLF 1932 Leverkusen - 1998 Berlin 

       
 

345 Fernsehdé-coll/age-Verwischung. Farbiger Siebdruck, 
1966. 37,7:50cm.  Ex. aus 100. Betitelt, datiert und 
signiert. R. (505)  
Wvz. Vomm Nr. 1966:4. Edition Baier Mainz. Bogen 
außerhalb der Darstellung gebräunt.   

250 
  
   
  

   
WALDSCHMIDT, ARNO 1936 Kassel - in Berlin tätig 

       
 

348 "emanzipierte dame (anno 1503)" (Mona Lisa). 
Prägedruck. 1971. 51:35cm. Auf Tiefdruckkarton. 
Exemplar aus 199. Betitelt, datiert und signiert. (309)   

150 
  
   
  

   
WALDSCHMIDT, ARNO  

       
 

349 Ausstellungseinladung zu "Zigarettenbilder". 1972. 
Prägedruck mit Applikation. 29,5:49,5cm. Exemplar aus 
50. Datiert und signiert. (309)   

120 
  
   
  

   
WALTER, HANS ALBERT 1925 Kolberg - in Düsseldorf tätig 

       
 

350 3 Werke. 2 Exemplare "1234567"Siebdrucke 1973. 
58:44cm, 1 Exemplar "234". Siebdruck. 2 Bll. signiert. 
(514)   

150 
  
   
  

   
WALTHER, FRANZ ERHARD 1939 Fulda - in Hamburg tätig 

       
 

351 Find a purpose for the pocket. Stoffkeil. 1969. Stempel 
signiert und datiert vorderseitig. Olivfarbenes Segeltuch, 
genäht. 14,5 > 4,5cm:37cm. (496) 
Edition Vice-Versand, Remscheid.   

200 
  
   
  

   
WEBER, ANDREAS PAUL  
1883 Arnstadt/Thüringen - 1980 Schretstaken/Lauenburg 

       
 

352 Die Brillenknupperer. 1964. 60:43,5cm. Auf Velin. Mit 
rotem Künstlerstempel (Signet der Clan-Presse/ 
ehemaliges Signet des "Widerstandskreises") und einem 
"w" für Weber. Signiert. (486)   

100 
  
   
  

   
 

       
 



WEBER, ANDREAS PAUL  
1883 Arnstadt/Thüringen - 1980 Schretstaken/Lauenburg 

353 Sonnenstrahlen. Mappe mit 8 zweifarbigen Lithografien 
und Titelvignette (1917) Verlag Erich Matthes, Leipzig. 
27,5:19cm. Bütteneinschlag. (491)   

100 
  
   
  

   
WIEGAND, GOTTFRIED 1926 Leipzig - in Kaarst tätig 

       
 

354 2 Werke: Die Begegnung (Abschied/Wiedersehen) / Im 
Stechschritt. Graphit auf gelblichem Bütten. Jeweils. 
29,5:22cm. Je signiert. (514)   

200 
  
   
  

   
WIND, GERHARD 1928 Hamburg - 1992 Javea/Alicante 

       
 

355 Ohne Titel. 1973. Signiert und datiert unten Mitte. 
Acrylfarben auf Leinwand, auf Presspanplatte aufgezogen. 
120:85,5cm. (510) 
Leinwand an den Ecken gelöst, ind er Darstellung kl. 
Läsuren.   

300 
  
   
  

   
WUNDERLICH, PAUL 1927 Eberswalde - 2010 Paris 

       
 

356 Altweibersommer. Farblithografie 1967. 20,5:46,8cm. Auf 
Rives-Bütten. Ex. aus 400. Numr. und signiert. R. (485) 
Wvz. Riediger Nr. 293 - Ungefaltetes Exemplar. Im 
Passepartout gkräftig gebräunt.   

150 
  
   
  

   
WUNDERLICH, PAUL 1927 Eberswalde - 2010 Paris 

       
 

357 Akt auf rotem Stuhl. Lithographie in zwei Farben. 1966. 
61,6:45,5cm. Auf Rives-Bütten. Ex. aus 120. Signiert. 
(502) Wvz. Riediger 276. Perfekt erhalten.   

150 
  
   
  

   
ZANGS, HERBERT 1924 - 2003 Krefeld 

       
 

358 6 Radierungen. Kunstakademie Düsseldorf 1946. 
Neuabzüge der Edition Kunst Parterre, Viersen 1996. 
Zerkall-Bütten 40:30cm. Ex. aus 50. Sämtl. Bll. signiert. 
Leinenmappe. (514) Verlagsfrisches Mappenexemplar.   

300 
  
   
  

   
ZANGS, HERBERT 1924 - 2003 Krefeld 

       
 

359 6 Radierungen. Kunstakademie Düsseldorf 1946. 
Neuabzüge der Edition Kunst Parterre, Viersen 1996. 
Zerkall-Bütten 40:30cm. Ex. aus 50. Sämtl. Bll. signiert. 
Leinenmappe fehlt. BEILAGE: Geister und Wesen. 
Radierung. 14,5:20cm. Sign. (514)   

300 
  
   
  

   
ZERLIN -Lebensdaten unbekannt- 

       
 

360 Im Cafe. Lithografie, 1957. Ca. 51:40cm. 
Werkdruckbogen. Datiert und signiert. (509) Bogen fleckig, 
Bugfalte horinzontal. Gebräunt.   

30 
  
   
  

   
 

       
 



 
 
 
 
 
 

RHEINISCHE   
SAMMLUNGSAUFLÖSUNG 
 
 
ALBITZ, RICHARD 1876 - 1954 Berlin 

361 Wildenten am Winterbach. Signiert unten rechts: 
R.ALBITZ. Rücks. auf Keilrahmen betitelt. Öl/Leinwand. 
52:63cm. R. (518)   

150 
  
   
  

   
DAMOYE, PIERRE EMMANUEL 1847 Paris - 1915 Paris 

       
 

362 Küstenlandschaft. Signiert und datiert unten links: E. 
Damoye 82. Öl/Holz. 32,5:60cm. R.(518)   

800 
  
   
  

   
DILL, OTTO 1884 Neustadt/Weinstrasse - 1957 Bad Dürkheim 

       
 

363 Studie zum Kopf einer Löwin. Signiert unten Mitte. 
Kohlezeichnung. Auf Papier. 32,5:22cm. R. (518) 
Gebräunt.   

200 
  
   
  

   
ERDLE, ARTHUR 1889 Köln - 1961 Düsseldorf 

       
 

364 Zwei weibliche Akte. Signiert unten rechts: A. Erdle. 
Öl/Hartfaserplatte. 79,5:64cm. R. (518)  
Herkunft: Galerie Alex Vömel Düsseldorf (Klebezettel 
rücks.).   

1500 
  
   
  

   
GELBKE, GEORG 1882 Rochlitz/Sachsen - 1947 Dresden 

       
 

365 Das Spiel mit der Katze. Signiert, datiert und betitelt. 
Federzeichnung. Paris 1912. 20,5:27cm. Auf gelblichem 
Zeichenppaier, oberer Rand perforiert. (518)   

100 
  
   
  

   
HAGELOW-EICHBORN, KARL Mitte 20. Jhdt. 

       
 

366 Schäfer und seine Herde. Signiert unten links: Carl 
Hagelow-Eichborn ?. Öl/Pappe. 51:60cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
IANNONE, DOROTHY 1933 Boston/USA 

       
 

367 Paradies (Camelot). Farbiger Siebdruck. Um 1970. 
62:75cm. Karton. Ex. aus 200. Signiert. R. (518)   

150 
  
   



  

   
JERNBERG, OLOF 1855 Düsseldorf - 1935 Berlin 

       
 

368 Gewitterstimmung über Küstenlandschaft. Signiert unten 
rechts: O. Jernberg. Ölfarben/Leinwand. 33:60cm. R. 
(518)   

300 
  
   
  

   
KALINOWSKI, HORST-EGON 1924 Düsseldorf 

       
 

369 LARRON II. Farbradierung, Paris 1992. 51:64cm. Auf 
Arches-Bütten. Ex. aus 200. Datiert und signiert. (518)   

150 
  
   
  

   
KAMEKE,  OTTO VON 1826 Szulps/Polen - 1899 Berlin 

       
 

370 Stromschnelle. Signiert u. rechts: O.v.Kameke. Öl/Pappe. 
16:26cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
KELLER, CLAUDIA 1942 Dessau - in Düsseldorf tätig 

       
 

371 Wolken. 1987. Signiert und datiert unten rechts auf 
Passepartout.  Graphit auf Zeichenpapier. 20:30cm. R. 
(518)   

70 
  
   
  

   
KLIEMANN, KARLHEINZ 1924 Berlin 

       
 

372 Lagunen-Landschaft. Farbige Radierung. 1969. 39:48cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 130. Datiert und signiert. R. 
(518) Wvz. Roters Bd 1. Nr. 175. Gebräunt.   

100 
  
   
  

   
KNAUS, LUDWIG 1855 Düsseldorf - 1935 Berlin 

       
 

373 Schlummernder Löwe. Kohlezeichnung. Auf gräulichem 
Ingres. Verso weitere Löwenstudie. Mit Nachlassstempel 
unten links. R. (518)   

300 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

374 3 Werke: A) Radierung Fred Walter, Katzen; B) 
Unbekannter Meister  Zeichnung Eisblume; C) Unbekannt 
Farbstiftzeichnung Katze und Insekt. R. (518)   

50 
  
   
  

   
KUHNERT, WILHELM 1865 Oppeln - 1926 Flims 

       
 

375 Löwenpaar. Radierung. 15:24,5cm. In der Platte signiert. 
R. (518)   

100 
  
   
  

          



LAHDE, ALBERT 1835 - 1922 Berlin  

376 Vor Sonnenuntergang. Monogrammiert unten rechts. 
Rücks. bezeichnet und mit Ausstellungshinweis auf dieses 
Werk. Öl/Leinwand. 26,5:48,5cm. R. (518)   

150 
  
   
  

   
LEISTIKOW, WALTER  
1865 Bromberg - 1908 Berlin-Schlachtensee 

       
 

377 Tiroler Berge im Herbst. Signiert unten links: W. Leistikow. 
Rücks. handsschriftlich betitelt: W. Leistikow/Berlin (…) 
Tiroler Berge im Herbst. Gouache. Auf hellem, 
elfenbeinfarbenem Zeichenkarton. 29,5:44,5cm. R. (518)   

2000 
  
   
  

   
LIT-FISCHER, JÜRGEN 1940 Frankfurt - 2005 Düsseldorf 

       
 

378 4 Werke: A) Ohne Titel. Foliendruck auf Glasscheibe. 
1977. 68:64cm. Datiert und signiert. B) "Sphärisches 
Lichtrelierf mit Coronna" 1984, datiert und signiert rücks. 
C) Ohne Titel (Lichtspitze. Glasarbeit. 53:53cm. 
Unbezeichnet. D) Glas und Spiegel-Bild. 1977. Rücks. 
datiert und signiert. 30:40cm. R. (518)   

400 
  
   
  

   
MOTHERWELL, ROBERT  
1915 Aberdeen/Washington - 1994 New York 

       
 

379 Chair. Farblithografie, 1972. 87,6:63,5cm. Auf BFK-Rives 
Bütten. Ex. 44/300. Signiert. (518)  
Wvz. Engler und Banach Nr. 108 - Jahresgabe  
Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf 
1972. Edition Erker-Presse, St. Gallen. Exemplar 
insgesamt verblichen.   

700 
  
   
  

   
NAUJOK, GUSTAV geb. 1861 

       
 

380 Porträt einer Dame. Signiert oben links: G. Naujok 1892. 
Öl/Holz. 35:26cm. R. (518)   

150 
  
   
  

   
RASMUSSEN, GEORG ANTON  
1842 Stavanger - 1914 Berlin 

       
 

381 Fjordlandschaft. Signiert unten rechts: G. Rasmussen. 
Rücks. auf Leinwand mehrfacher Signaturstempel. 
Öl/Leinwand. 41:74cm. R. (518)   

1000 
  
   
  

   
SCHWORMSTAEDT, FELIX 1870 Hamburg - 1938 Locarno 

       
 

382 Vor dem Spielwarenladen. Signiert unten rechts: Felix 
Schwormstaedt München. Temperafarben auf 
Büttenkarton. 54:40cm. R. (518)   

150 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



TOULOUSE-LAUTREC, HENRI  
1864 Albi - 1901 Schloß Malromé/Frankreich 

383 Studie zu einer Madame mit Kopfputz. 
Lichtdruck/Lithografie nach dem Pastell. 54:44cm. In der 
Vorlage signiert. R. (518)   

100 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER 19. Jhdt. 

       
 

384 Heimkehr der Fischer. Unbezeichnet. Öl/Leinwand. 
42:68cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER 19. Jhdt. 

       
 

385 Hafenszene. Signatur unten rechts verblasst. Aquarell. 
28,5:39cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER 19. Jhdt. 

       
 

386 Das Treiben von Seglern und Lastenschiffe in einer 
orientalischen Hafenbucht. Monogrammiert unten rechts:  
F.v.E.B. Aquarell. Auf Papier. 14:26cm. R. (518)   

150 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER 19./20. Jhdt. 

       
 

387 Die Freilichtmalerei. Der Maler mit zwei Frauen an der 
Feldstaffelei. Signiert unten rechts unleserlich. Öl/Pappe. 
14:24cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
WAGNER, CARL 19./20. Jhdt. 

       
 

388 Hafenszene in Paris (?). Signiert unten rechts C.  E. 
Wagner(….) Öl/Pappe. 24,5:32cm. (518)   

100 
  
   
  

   
WILDING, LUDWIG  
1927 Grünstadt/Pfalz- 2010 Buchholz/Nordheide 

       
 

389 Stereoskopisches Multiple. 1980. 28:28:1,5cm. Ex. aus 
50. Rücks. auf Label betitelt, datiert und signiert. (518)   

100 
  
   
  

   
WINNER, GERD 1936 Braunschweig 

       
 

390 London-Docks (Arche-Way?). Farbiger Siebdruck. 1972. 
60:104cm. Ex. aus 150. Signiert. R. (518)   

150 
  
   
  

   
------------------------------------------------------------------------- 
 
 

       
 



 
 

JAPANISCHE   HOLZSCHNITTE 
 
POSTALATLAS OF CHINA  

392 Postal Establishment And Postals Routes in Each 
Province. Nanking, Directorate general of Posts 1933. 
Atlas mit 29 geographischen Klaptafeln (Provinzen) und 
chin. und lat. übersetzten Verzeichnisse der Telegrafen-
und Postämter, Zustellrouten und Zustelltaktungen. 
Ganzleinen. Gr. Folio. (481) Rücken lädiert.   

150 
  
   
  

   
SÜDOSTASIEN  

       
 

393 Zieraufsatz. Specksteinschnitzerei, 3 Teile. Schnäbelndes 
Kranichpaar auf Blattzweigen. H. 17,5cm. (504)   

100 
  
   
  

   
ANONYMUS  

       
 

394 Ôban. Krähenschwarm und Astwerk evt. als Randbordüre 
für einen Briefbogen. Siegel in Rot. (513)   

100 
  
   
  

   
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
 

395 2 Ôban. Allegorischen Vergleiche zu den 24 Beispielen 
der chinesischen Kindesliebe. Blatt Nr. 1 (Ruhepause 
einer Bäuerin mit Feldhake) und Nr. 19 (Mutter streichelt 
ihren Sohn). Signatur: Yoshu Chikanobu. Datierung um 
1890. (513) Randmängel. 1 Blatt wegen Fehlstelle 
angerändert bzw. doubliert.   

200 
  
   
  

   
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
 

396 Aiban. Schnee - Mond - Blüten. Dem Biwa musizierenden 
Edelmann nähert sich ein böser Geist in Gestalt einer 
jungen Frau. Eine Dame malt Glückwunschkarten. 
Signatur: Yoshu Chikanobu. Datierung 1884. (513)   

150 
  
   
  

   
CHIKANOBU, TOYOHARA 1838-1912 

       
 

397 Ôban. Tag und Nacht im Vergleich auf Farbholzschnitte. 
Fürst Kato Masakiyo besucht seine Geliebte. In der 
Reserve: Krieg spielende Kinder. Signatur: Yoshu 
Chikanobu Fude. Datierung 1886. (513)   

150 
  
   
  

   
EHON  

       
 

398 Blumenbuch zur Ikebana-Kultur. 4 S. Vorwort. 40 S. 
Blockholzschnitte. Fadenbindung. Oktav. (508)   

100 
  
   
  

   
 

       
 



 
 
EHON-SHOZAN, KOSAI u.a.  

399 Ehon. Ikebana Chiyo no matsu ( Anleitung für 
Blumenarragements) 55 Blockholzschnitte. (1 von 3 Bde). 
Fadenbindung. BEILAGE: Ehon. 38 Blockholzschnitte 
Ikebana. Fadenheftung. Oktav. (508)   

100 
  
   
  

   
HIROSHIGE II (= Utagawa Shigenobu) 1826-1888 

       
 

400 Ôban. Berühmte Ansichten des Tokaido. Der Kiyomitsu 
Tempel in Kyoto. Verlag: Yoshuya Juzo. Signatur: 
Hiroshige Ga. Datierung 5. Monat 1863. (513) 
Heftlöcher.   

250 
  
   
  

   
HOITSU 20. Jhdt. 

       
 

401 Ôban. Pomeranzen (Orangen Beeren und Blumen). 
Signiert Hoitsu, Ca. 1935. (513)   

150 
  
   
  

   
JAPAN  

       
 

402 Netsuke. Affe auf Eber reitend. Holz, Augen aus Perlen. 
Auf Beineinlage sign. (483)   

100 
  
   
  

   
JAPANISCHER KALLIGRAPH 20. Jhdt. 

       
 

403 Kalligraphie. Tusche auf Papier. Rotes Siegel. 68:139cm. 
R. (496) Trägermaterial etwas stockig.   

500 
  
   
  

   
JAPANISCHER KALLIGRAPH 20. Jhdt. 

       
 

404 Yorokobi (Freude). Drei rote Siegel. Tusche auf 
Leinwandartig strukturiertem und bräunlich getöntem 
Papier. 137:70cm. R. (496) Etwas stockig.   

500 
  
   
  

   
JAPANISCHER KALLIGRAPH 20. Jhdt. 

       
 

405 San Raku (3x Freude und Glück wie etwa am Leben, im 
Wohlstand und in  Harmonie). Zwei rote Siegel. Tusche 
auf textilem, getöntem Papier. 136:69,5cm. R. (496) Etwas 
stockig.   

500 
  
   
  

   
KOSON, OHARA 1877-1945 

       
 

406 Kakuban. Zwei Spatzen Um 1920. Signiert Koson mit 
Siegel. Aus einer bisher unbekanten Serie. (513)   

200 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
 
KOSON, OHARA 1877-1945 

407 Kakuban. Zwei Krähen im Mondschein.  Um 1920. 
Signiert: Koson mit Siegel. Aus einer bisher unbekannten 
Serie.  (513)   

200 
  
   
  

   
KUNICHIKA, TOYOHARA 1835 - 1900 

       
 

408 2 Ôban. Diptychon. Glühwürmchen (Laternen) über 
Liebespaar in der Nacht. Signatur: Kunichika Ga. 
Datierung um 1863. (513)   

200 
  
   
  

   
KUNICHIKA, TOYOHARA 1835 - 1900 

       
 

409 3 Ôban. Triptychon. Ganza u. Banzaenon. Rivalen um die 
Gunst der Geisha kämpfend umgeben von zwei Samurai. 
Signatur: Kunichika Ga. Datierung 1864. (513)   

200 
  
   
  

   
KUNISADA II, TOYOKUNI III, YOSHITORA  

       
 

410 9 Doppelblätter aus einem Ehon. Jew. Um 1860. 
Farbenholzschnitte. Samurai-Paar, Jüngling liest dem 
Mädchen aus einer Schriftrolle vor, Rikscha-Fahrer, 
Bootsman ärgert eine Dame, Samurai, Geisha und 
besiegter Ninya, Beim Tuchhändler, Streit zwischen 
Bootmann und Frau, Vorlesung durch die Mutter. Streit 
über Goldmünzen.  (513)   

200 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

411 Ôban. Mädchen und die 100 Dichter. Im Einsatz Bild des 
Dichters Esho mit Gedicht. Nr.14 von 100. Verlag: Sanoki. 
Signatur: Kunisada geändert in Ichiyosai Toyokuni II Ga. 
Datierung 1842. (513) Mittelfaltung doubliert. 
Papiermängel.   

250 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

412 Ôban. Mädchen und die 100 Dichter. Im Einsatz-Bild 
Darstellung des Dichters Sojo Henjo mit Gedicht. Nr.21 
von 100. Verlag: Sanoki. Signatur: Kunisada geändert in 
Ichiyosai Toyokuni II Ga. Datierung 1842. (513) 
Mittelfaltung doubliert. Papiermängel.   

250 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

413 Ôban. Die Hofdame Iwafuji mit Ihrer Kamuro. Signatur: 
Gototei Kunisada Ga. Datierung um 1830. (513) Papier 
berieben.   

150 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

414 Ôban Yoko-e. Serie: Sono Sugata Ukari Utsushie. Genji. 
Kapitel 36. Signatur: Toyokuni. Datierung Kotchoro-Zeit 
um 1850. (513)   

150 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

415 Ôban Yoko-e. Serie: Sono Sugata Ukari Utsushie. Genji 
Kapitel 31. Getreue Abbildung von glücklichen Prinzen. 
Signatur: Toyokuni. Datierung Kotchoro-Zeit um 1850. 
(513)   

150 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

416 2 Ôban. Diptychon. Chobei und Hirai um nächtlichen Ufer. 
Datierung um 1824. (513) Papier berieben.   

200 
  
   
  

   
KUNISADA, UTAGAWA 1786-1864 

       
 

417 Ôban. Sambaso u. Chitose. Zwei Neujahrstänzer auf einer 
kleinen Bühne. Signatur: Kunisada ga. Datierung 1835. 
(513)   

100 
  
   
  

   
KUNIYASU, UTAGAWA 1794-1832 

       
 

418 2 Ôban. Diptychon. Onoe als Kikugoro III als Tokobei 
(rechts) und S. Sanjuro als Tamashima (links). Verlag 
unbekannt. Datierung um 1824. (513) Papier berieben 
partiell hinterlegt, mit kleinen Löchern.   

200 
  
   
  

   
KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797-1861 

       
 

419 2 Ôban. Diptychon. Iwafuji, eine Hofdame (rechts). Iwai 
Shijaku I, als Okatsu (die Zofe der Hofdame). Signatur: 
Kuniyoshi Ga. Verlagssiegel: Kawa Cho. Datierung um 
1824. (513) Papier berieben und partiell hinterlegt bzw. 
doubliert. Kleine Löcher.   

200 
  
   
  

   
KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797-1861 

       
 

420 2 Ôban. Diptychon. Otani Tomoemon (rechts). Haushiro 
(links). Verlag: Yamaguchiya Tobei. Zensorsiegel: Kiwane. 
Signatur: Toyoshige Ga. Datierung um 1825. (513) Papier 
mit Gebrauchsspuren.   

200 
  
   
  

   
SADANOBU, HASEGAWA 1819 - 1879 

       
 

421 Chuban Yoko-e. Berühmte Ansichten in der alten Stadt 
Kyoto. Der verschneite Ryoan-Tempel und Teich am 
frühen Morgen. Verlag: Watayakihei-ken. Signatur: 
Sadanobu Ga. Datierung um 1858. (513) Auf 
goldfarbenem Papier aufgezogen. Kleine Randmängel.   

200 
  
   
  

   
 

       
 



 
SADANOBU, HASEGAWA 1819 - 1879 

422 Chuban Yoko-e. Berühmte Ansichten in der alten Stadt 
Kyoto. Imari (=Füchse) Schrein im Stadtteil Fushimi. 
Verlag: Watayakihei-ken. Signatur: Sadanobu Ga. 
Datierung um 1858. (513) Auf goldfarbenem Papier 
aufgezogen. Kleine Randmängel.   

150 
  
   
  

   
SADANOBU, HASEGAWA 1819 - 1879 

       
 

423 Chuban Yoko-e. Berühmte Ansichten in der alten Stadt 
Kyoto. Sanjo Brücke. Verlag: Watayakihei-ken. Signatur: 
Sadanobu Ga. Datierung um 1858. (513) Auf 
goldfarbenem Papier aufgezogen. Kleine Randmängel.   

200 
  
   
  

   
SEIJI, AOYAMA 1895 - 1963 

       
 

424 Ôban. Fuchs im Bambus. Ca. 1930. Signiert mit Siegel. 
(513)   

150 
  
   
  

   
SEIZAN, AOYAMA Ca. 1920-1930 tätig 

       
 

425 Oban. Springendes Pferd vor Rot I. Signiert: Seizan. (513)   100 
  
   
  

   
SEIZAN, AOYAMA Ca. 1920-1930 tätig 

       
 

426 Ôban. Springendes Pferd vor Rot II. Signiert: Seizan. 
(513)   

100 
  
   
  

   
SHINSUI, ITO 1898 - 1972 

       
 

427 Ôban. 100 Schönheiten im leichten Kimono. Nr.4. 
Lithografie, gefärbt in der Takasago-zome-Technik. 
Signatur: Shinsui. Datierung um 1831. (513)   

150 
  
   
  

   
SHINSUI, ITO 1898 - 1972 

       
 

428 Ôban. 100 Schönheiten im leichten Kimono. Nr.18. 
Lithografie gefärbt in der Takasago-zome-Technik. 
Signatur: Shinsui. Datierung um 1831. (513)   

150 
  
   
  

   
SHUNTEI, MIYAGAWA 1873 - 1914 

       
 

429 Ôban. Fangenspiel der Mädchen. Signatur: Shunteii 
Gyoshi. Datierung 1896. (513)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
TAMENOBU, FUJIKAWA 1915 - 1920 

430 Ôban Yoko-e. Reisende unter dem großen Torii der 
Tokaido-Station Miya. Signatur mit 2 Siegel: Tame Nobu. 
Datierung um 1918. (513)   

150 
  
   
  

   
TAMENOBU, FUJIKAWA 1915 - 1920 tätig 

       
 

431 Ôban Yoko-e. Reisende vor einem großen Warenhaus in 
der Tokaido-Station Sakanoshita. Signatur mit 2 Siegel: 
Tame Nobu. Datierung um 1918. (513)   

150 
  
   
  

   
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
 

432 Ôban Yoko-e. 36 Ansichten des Fuji. Blick auf den Fuji 
von der Fujigawa Eisenbahnbrücke. Verlag: Uchida. 
Signatur: Tomikichiro Saku. Datierung Erstausgabe 1941. 
(513)   

150 
  
   
  

   
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
 

433 Ôban Yoko-e. 36 Ansichten des Fuji. Fuji mit Brücke in 
Suruga. Verlag: Uchida. Signatur: Tomikichiro Saku. 
Datierung Erstausgabe 1940. (513)   

150 
  
   
  

   
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
 

434 Aiban. Blick auf ein Kastel des Nijo Schlosses in Kyoto im 
Schnee. Verlag: Uchida. Signatur: Tomikichiro. Datierung 
um 1860. (513)   

100 
  
   
  

   
TOMIKICHIRO, TOKUNICHI 1902 - 1999 

       
 

435 Aiban. Blick auf die Toji Pagode in Kyoto. Verlag: Uchida. 
Signatur: Tomikichiro. Datierung um 1860. (513)   

100 
  
   
  

   
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
 

436 Aiban. Eine Dame malt Glückwunschkarten (Surimono). 
Signatur: Toshikata. Datierung um 1895. (513) Blatt etwas 
unsauber.   

100 
  
   
  

   
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
 

437 Aiban. Eine Dame malt in der Natur. Signatur/Siegel: 
Toshikata. Datierung um 1895. (513) Blatt etwas 
unsauber.   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

438 Ôban. 36 Schönheiten aus den Geschichtsepochen 
Japan's. Ein Bootsausflug im Schnee. Signatur: Toshikata. 
Datierung 1896. (513) Papier doubliert.   

100 
  
   
  

   
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
 

439 Ôban. 36 Schönheiten aus den Geschichtsepochen 
Japan's. Glühwürmchenfangen in der Temmei-Epoche. 
Signatur: Toshikata. Datierung 1896. (513) Papier 
doubliert.   

150 
  
   
  

   
TOSHIKATA, MIZUNO 1866-1908 

       
 

440 Ôban. 36 Schönheiten aus den Geschichtsepochen 
Japan's. Eine Giso-Gesellschafterin der Kiyotoku-Zeit. 
Signatur: Toshikata. Datierung 1894. (513) Papier 
doubliert.   

100 
  
   
  

   
TOYOKUNI I, UTAGAWA 1769-1825 

       
 

441 2 Ôban. Diptychon. Freudenmädchen und Wächter. 
Verlag: Yamamotoya Heikichi. Signatur: Toyokuni Ga. 
Datierung um 1824. (513) Papier berieben und 
wurmstichig.   

200 
  
   
  

   
TOYOKUNI III (= UTAGAWA KUNISADA I ) 1786 - 1864 

       
 

442 3 Ôban, Triptychon. Serenade mit Kindern, Schönheiten 
und einem Edelmann im Park. Bez. Toyokuni ga. Zensur 
Aratame. Um 1860. (496) Gebräunt, Ecken defizitär.   

120 
  
   
  

   
TOYOKUNI III (= UTAGAWA KUNISADA I ) 1786 - 1864 

       
 

443 Ôban. Takenchi (berühmter kaiserl. Ministerpräsident u. 
Ratgeber der Kaiserin Jingo mit der er um 200 einen 
Angriff auf Korea unternahm). Datierung um 1840. (513) 
Ecken abgerundet.   

150 
  
   
  

   
TOYOKUNI III (= UTAGAWA KUNISADA I ) 1786 - 1864 

       
 

444 2 Ôban. Diptychon. Fürst Hisayoshi und Goemon. Verlag 
unbekannt. Signatur: Oju. Datierung um 1863. (513)   

200 
  
   
  

   
TOYOKUNI III (= UTAGAWA KUNISADA I ) 1786 - 1864 

       
 

445 Ôban. Izuzu Kumesaburo. Bunraku der Puppenführer mit 
seiner Lieblingspuppe. Signatur: Toyokuni Ga. Datierung 
1864. (513)   

100 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
TOYOSHIGE, UTAGAWA 1777 - 1835 

446 2 Ôban. Diptychon. Matgumoto Koshira V als Chobei (der 
Bürgerwehranführer) und Ichukawa Damjuro als Samurai 
mit dem Wappen des Hirai Gonpachi. Verlagssiegel: 
Yamaguchiya Tobei. Zensorsiegel: Kiwane. Signatur: 
Toyoshige Ga. Datierung um 1824. (513) Papier berieben.   

200 
  
   
  

   
UTAGAWA-SCHULE  

       
 

447 6 Chuban montiert (23,5:103cm). Die 47 Ronin (Samurai) 
überqueren die Brücke bei Tokaido. Um 1850. Szene aus 
dem bekannten Chushigura-Roman. R. (496)   

150 
  
   
  

   
YOSHITSUJA, UTAGAWA 1821-1861 

       
 

448 Ôban. Berühmte Ansichten des Tokaido. Herbstmond 
über Ishiyama. Verlag: Gifuya Seichichi. Signatur: Ichieisai 
Yoshitsuya. Datierung 5. Monat 1863. (513) Heftlöcher.   

250 
  
   
  

   
ALTAMERIKA  

       
 

449 Krug. Bauchige Form. Vertikale und horizontale 
Streifenornamente umlaufend. H. 15cm. (504)   

100 
  
   
  

 







                               V e  r s  t e  i g  e  r u n g  s  b e  d i n g  u n g  e  n

1. Der Auktionator handelt als Kommissionär im eigenen Namen und für Rechnung seiner 
Auftraggeber
(Kommittenten), die unbenannt bleiben. Die Versteigerung ist öffentlich.

2. Der Versteigerer behält sich das Recht vor, Nummern des Katalogs zu vereinen, zu trennen, 
außerhalb
der Reihenfolge anzubieten oder zurückzuziehen.

3. Sämtliche zur Versteigerung gelangenden Gegenstände können vor der Versteigerung besichtigt
und geprüft werden. Die Sachen sind gebraucht. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen
Katalogbeschreibungen sind nicht als Garantieerklärungen hinsichtlich der Beschaffenheit
zu verstehen. Der Versteigerer übernimmt keine Haftung für Mängel, soweit er die ihm obliegenden
Sorgfaltspflichten erfüllt hat. Er verpflichtet sich jedoch, wegen rechtzeitig vorgetragener,
begründeter Mängelrügen innerhalb der Verjährungsfrist seine Mängelansprüche gegenüber
dem Einlieferer gerichtlich geltend zu machen.

4. Schriftliche Vorgebote per Fax/email müssen 24 Stunden vor der Auktion eingegangen sein und
bedürfen der Bestätigung durch den Versteigerer. Für später eingegangene Gebote wird jede
Haftung abgelehnt. Bei angemeldeten Geboten für die telefonische Teilnahme an der Auktion
kann nicht dafür eingestanden werden, dass eine Verbindung zustande kommt oder aufrecht
erhalten bleibt. Die Abgabe eines Gebotes über die Homepage www.scholz-auktionen de. ist nur
möglich durch Zusendung eines Benutzernamens und eines Passwortes und gültig, wenn das
Gebot durch den Benutzernamen und das Passwort zweifelsfrei dem Bieter zuzuordnen sind.
Gebote mittels email/pdf-Datei werden nur elektronisch protokolliert. Für die Richtigkeit des
Protokolls besteht die Anerkennung durch den Bieter, dem jedoch der Nachweis seiner Unrichtigkeit
offensteht. Sinngemäß gilt dies auch für Gebote, die über ein Internet-Portal dem Versteigerer
übermittelt werden.

5. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Höchstbietenden. Der Versteigerer kann den
Zuschlag verweigern oder unter Vorbehalt erteilen. Wenn mehrere Personen das gleiche Gebot
abgeben und nach dreimaligem Aufruf kein höheres Gebot erfolgt, entscheidet das Los. Der 
Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen und die Sachen erneut anbieten, wenn irrtümlich ein
rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein
Gebot nicht gelten lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen.
6. Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und 
Beschädigungen auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der
Ersteigerer erst mit vollständigem Zahlungseingang beim Auktionator.

7. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 25%  für Zuschläge zzgl. der geltenden Mehrwertsteuer 
(auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke, die dem Folgerecht (§26 UrhG) unterliegen wird ab einem 
Zuschlag von 400€ zusätzlich eine Gebühr/Abgabe von 2% des Zuschlages (ohne MwSt.) berechnet.

8. Der Gesamtbetrag ist mit dem Zuschlag fällig und zahlbar in bar oder durch bankbestätigten
Scheck. Zahlungen auswärtiger Ersteigerer, die schriftlich oder telefonisch geboten haben, sind
binnen 14 Tagen nach Rechnungsdatum fällig.

9. Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen in Höhe von 1 %  je angebrochenem Monat berechnet.
Im übrigen kann der Auktionator bei Zahlungsverzug wahlweise Erfüllung des Kaufvertrages oder
nach Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so
berechnet werden, dass die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der
säumige Käufer für einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die
Kosten der wiederholten Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen
hat.

10. Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen.
Falls der Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr.

11. Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt.

Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln
Gutachter für Druckgrafik des 16.-20.Jhdt.
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